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Šolsko in manjšinsko 
vprašanje 

sploh terjata novo 
sporazumno reševanje
Ob začetku novega Šolskega leta in izvajanja nove 

Šolske reforme je umestno, da se ponovno bavimo spet z 
naSim Šolskim vpraSanjem. Kar od vsega začetka je tu 
važna in potrebna ugotovitev, da s tako imenovanim 
manjšinskim Šolskim zakonom z dne 19. 3. 1959 naSe Šol
sko vpraSanje nikakor ni bilo reSeno.

Dejstvo namreč je, da Število prijav k dvojezičnemu 
pouku od leta 1959 stalno pada in da sta danes več kot 
dve tretjini slovenskih otrok brez pouka v materinščini. 
Krivdo za to navaliti na manjSino je popolnoma neupra
vičeno, nasprotno bi bilo popolnoma nenaturno, da bi 
se manjšina, ki se je skozi stoletja odločno borila za 
svoje pravice in zlasti v najtežjem času nacizma dopri
nesla nadčloveške žrtve za svoj obstoj, sedaj odpovedala 
tako življenjski težnji po enakopravnosti v Soli. Vzroke za 
to je treba nasprotno iskati v nenaturnem zakonu samem, 
ki v danih razmerah ne odgovarja življenjskim potrebam 
narodnostne skupine.

ManjSini nuditi Solo v materinščini hkrati pa ji vzeti 
vse osnove v javnem življenju, je v resnici stremljenje za 
tem, da manjšina tako Solo odklanja. Najboljši primer 
zato je vendar borba južnotirolske manjSine, ki ima po
polnoma svoje Sole, a se upravičeno bori proti mahi
nacijam, ki počasi izpodjedajo manjSini in njeni govorici 
tla v vsakdanjem javnem življenju. Zato je tudi pri nas 
laž govoriti o »demokratičnem" Šolskem zakonu, dokler 
niso uresničeni tudi ostali pogoji za vsestranski razvoj 
manjSine.

KoroSki Slovenci smo zato tudi od nekdaj odklanjali 
drobtinčarsko, ločeno reSevanje življenjskih problemov 
manjSine, ker so le-ti med seboj neločljivo povezani in 
terjajo celotno reSitev. Prav iz tega razloga smo tudi 
od vsega začetka odklonili in odklanjamo slej ko prej 
tako imenovani Šolski zakon ter zahtevali in zahtevamo 
kompleksno reSevanje vseh vpraSanj naSega življenja in 
to v sporazumu med vlado in manjSino.

V danaSnjem času mednarodnega sporazumevanja za 
preprečitev atomske vojne, politične koeksistence med 
"uličnimi sistemi, gospodarskega združevanja, rasne in
tegracije, stremljenja po cerkvenem zedinjenju in po zdru
žitvi Evrope, vendar ne gre reSevali v središču kultur..e 
Evrope narodnostna vpraSanja z dinamitskimi atentati 
na gospodarske objekte in spomenike ali s fašističnimi 
metodami zasliševanja in sojenja ali s protizakonitimi 
Strajki, protiustavnimi odloki liki onemu z dne 27. 9. 1958 
ali s psevdodemokratičnimi, formalističnimi, neživljenj
skimi zakoni kakrSna sta zakona z dne 19. 3. 1959.

Sodobni koncepciji politike mirnega sožitja vsebolj 
odgovarja reSevanju potom lojalnega sodelovanja med 
pristojno vlado in prizadeto manjSino, ki mimo vseh 
atentatov in drugih motenj ali pa ravno zaradi njih ka
že tudi v južnotirolskem vpraSanju postati edina možna 
pot iz zamotane situacije. Vsekakor bodo rezultati čeprav 
počasnega poslovanja tako imenovane komisije devetnaj
stih, ki je po dveh letih Študija celotne problematike v 
zadnjem času zaključila svoje delo, bistveno vplivali na 
teševanje tega vpraSanja.

V tako razSirjeno strokovno stalno telo bi se morali 
spremeniti tudi dosedanji kontaktni razgovori, ki so se 
na razveseljivo podbudo zunanjega ministra Kreiskega na 
žalost s predolgimi presledki vrSili med zastopniki vlade 
in predstavniki koroSke slovenske manjSine v teku petih let 
do sedaj trikrat. Prepričani smo, da bi se ob dobri volji 
obeh strani tako dalo priti do znosnih rezultatov tudi 
v važnejših zadevah, ko so že ti bežni stiki rešili nekaj, 
teprav nebistvenih vpraSanj, ki so prej leta čakala na 
rešitev.

V tej zvezi opozarjamo, da smo predložili vladi za 
skoro vsa nerešena vpraSanja, zlasti tudi za Šolsko, Šte
vilne predloge, kjer smo upoštevali vse realne možnosti 
rešitve. Brez dvoma bi se na ta način z lojalno disku
sijo in vsestransko presojo spornih glediSč lahko od
stranilo deloma Se obstoječe nezaupanje, ki hromi in sko
ro onemogoča učinkovito sporazumno reSevanje.

Nasprotno pa kaže prav primer reSevanja šolskega 
vprašanja brez sodelovanja z manjSino, da se na ta način 
ustvarja le novo nezaupanje. Po sprejetju spornega za
kona se nahajata namreč tako vodstvo koroških Sloven
cev kot ljudstvo samo v tragičnem konfliktu, ko po eni 
Plati ne moreta priznati sedanjega šolskega zakona, po 
drugi plati pa se morata boriti za njegovo dokončno iz- 
vrSbo ter polno izvajanje s strani pristojnih oblasti in 
učiteljev, ter koriSčanja le-tega s strani prizadete manj- 
Žine same.

Iz vseh teh vidikov smo vladi poslali še ponovno pred- 
•ogo in zahteve po spremembi manjšinskega Šolskega za
kona o priložnosti splošne šolske reforme. Na žalost se 
vlada tudi na te naSe predloge ni ozirala in je ostalo 
*dlno manjšinsko šolstvo izven reforme. Le tako je razu- 
uieti, da le-to tudi ni vpoStevano v zakonu o učnem na- 
*Mu In je manjSinsko šolstvo od leta 1945 pa vse do 
dane* in bo ostalo očitno Se naprej brez definitivnega 
učnega načrta. Tako seveda ni mogoče govoriti po ure
žem manjšinskem Šolstvu, marveč imamo na Koroškem 
kljub zakonu nebroj različnih fakoimenovanih manjšinskih 
*°l» ki odvisijo zgolj od mile ali nemile volje posamez
nih učiteljev. To je mogoče tembolj, ker ni tudi nobene 
Žolske oblasti, razven morda na papirju in na vratih ta
ko imenovanega manjšinskega Šolskega urada v najbolj 
lQkotnem hodniku koroške deželne vlade.

Ob takem pravnem in dejanskem stanju je pač razum- 
IJlvo stalno, skoroda nezadržano padanje prijav k dvo- 
lozinčemu pouku, ker starSi nočejo prepuščati svojih 
otrok mili ali nemili volji le sebi odgovornih učiteljev.

Ce tudi pristojna foruma — KoroSka deželna vlada in 
Koroški deželni zbor — pri formiranju šolske oblasti v 
Srni|lu novega zakona ne bosta upoštevala tozadevnih 
Predlogov manjSine z ustanovitvijo posebnega oddelka pri 
c*lotn| iolski nadzorni oblasti, je odveč tudi zadnje upa- 
nJo na kakršnokoli, tudi najmanjšo uspeSnost odnosno

Pred pričetkom šolskega leta:

Omogočimo otrokom 
znanje obeh deželnih jezikov

V ponedeljek se bo po ljudskih in glavnih šolah Koroške pričelo novo šolsko leto. 
Poleg vsakdanjih skrbi, ki se bodo s tem pričele za starše in šoloobvezne otroke, 
imajo starši na dvojezičnem ozemlju Koroške po diskriminacijskem šolskem zakonu iz 
leta 1959 še posebno pravico in dolžnost: ob pričetku vsakega šolskega leta se mo
rijo odločiti za dvojezični pouk svojih otrok, ki so

* vstopili v prvi razred ljudske šole,
a zaradi preselitve ali iz drugega vzroka menjali šolo,
* prestopili iz ljudske v glavno šolo.

Prijava k dvojezičnemu pouku otrok, to je k pouku slovenščine poleg nemščine 
je pravica in dolžnost staršev, ki jo morajo ob pričetku šolskega leta opraviti pismeno 
ali pa jo dati ustmeno na zapisnik šolskemu upravitelju. Pismene prijave ni treba ko- 
lekovati. Prijava velja do izstopa otroka iz šole, v katero je vstopil, oz. do prestopa 
v drugo šolo. Razumljivo pa je, da je ob pričetku šolskega leta mogoče prijaviti k 
dvojezičnemu pouku tudi otroke, ki doslej iz bilo kakšnega razloga k pouku sloven
ščine niso bili prijavljeni.

Koroški Slovenci! Ne oklevajmo v strahu pred duhovi preteklosti! Znanje sloven
skega pismenega jezika poleg nemškega odpira mladini več možnosti za uveljavlja
nje v življenju in svetu kot pa zgolj obvladanje nemščine. Dobri sosedski odnosi, pri
jateljstvo na meij, maloobmejni promet, kulturna izmenjava In gospodarsko sodelova
nje med Koroško in Slovenijo ter med Avstrijo in Jugoslavijo odpirajo znanju sloven
skega pismenega jezika vse lepše perspektive, kot jih je odpiralo mračnjaštvo pre
teklosti. To spoznavajo tudi sodeželani nemškega porekla, ki pričenjajo prijavljati 
svoje otroke k dvojezičnemu pouku. Ne pozabimo tudi, da je znanje slovenskega pis
menega jezika predpogoj za dosego javne službe na domačih tleh.

Čim več ljudi se bo psoluževalo obeh deželnih jezikov, tem lepše in mirnejše bo 
življenje po naši prelepi koroški zemlji!

Čez enajst milijard 
pomoči Skopjn

V Tetovu se je v ponedeljek sestala 
skupščina Socialistične republike Ma
kedonije. Na tej seji je predsednik 
odbora za pomoč Skopju Vasil Djor- 
gov obvestil poslance, da je vrednost 
te pomoči iz Jugoslavije in tujine do 
25. avgusta narasla na 11,3 milijarde 
dinarjev. V tej številki niso upoštevani 
krediti, ki so jih ponudile razne drža
ve za obnovo Skopja. Všteta pa tudi 
ni materialno pomoč, ki je še na poti 
v Skopje. Doslej je Skopju s prispev
ki pomagalo nad 50 držav in več sve
tovnih organizacij.

Kancler dr. Gorbach 65 let
V ponedeljek je zvezni kancler dr. Al- 

fons Gorbach praznoval svojo petinšestde- 
setletnico. Ob tej priložnosti je bil deležen 
številnih čestitk iiz domovine in tujine. Med 
številnimi gratulanti so dr. Gorbachu za nje
gov jubilej čestitali sovjetski premier Hru- 
ščov, britanski premier Macmillan, zvezni 
prezident dr. Scharf, nemški zvezni prezi- 
dent dr. Lijbke in kancler Adenauer.

Kreisky o odnosih med Avstrijo in Jugoslavijo:

Doseženi rezultati nas bi morali opogumiti
da nadaljujemo po poti, po kateri smo krenili

Zvezni minister za zunanje zadeve dr. Bruno Kreisky je pred kratkim dovolil 
interviju beograjski reviji „Medjunarodna politika". V svojem intervijuju je zavzel stali
šče do vseh področij odnosov med Avstrijo in SFR Jugoslavijo ter do njunega sodelo
vanja v mednarodnih odnosih. Posebno se je pomudil pri vprašanju manjšin, pri raz
voju turizma in maloobmejnega prometa, pri gospodarskem in kulturnem sodelovanju 
in medsebojni trgovini. Ob tej priložnosti je izrazil popolno zadovoljstvo z doseženimi 
uspehi pri normalizaciji avstrijsko-jugoslovanskih odnosov, ki je zlasti sledila po nje
govem obisku v Beogradu in po obisku državnega sekretarja za zunanje zadeve Ko
če Popoviča na Dunaju leta 1960. Doseženi rezultati, je dodal minister Kreisky, nas 
bi morali opogumiti, da nadaljujemo po poti, po kateri smo krenili.

Minister za zunanje zadeve se je zlasti po
mudil pri vprašanju manjšin ter navajal po
drobnosti o uspehih prizadevanj avstrijske 
vlade, da bi rešila probleme slovenske manj
šine na Koroškem. S tem v zvezi je zlasti opo
zoril na pomen avstrijsko-nemškega sporazuma 
o odškodnini koroškim Slovencem, ki so bili 
leta 1942 izseljeni.

Glede razvoja turizma in maloobmejnega 
prometa je minister Kreisky dejal, da so leta 
1961 na štajerskem in koroškem obmejnem 
področju zabeležili skupaj več kot 300.000 
prehodov preko meje v obe smeri, za leto 1962 
pa menijo, da je v Jugoslavijo potovalo več 
kot 320.000 avstrijskih turistov.

Posebnega pomena za medsebojne odnose je

gospodarsko in kulturno sodelovanje. Zlasti 
na gospodarskem sektorju obstoja vrsta stičnih 
točk med Avstrijo in Jugoslavijo. Lani je zna
šal obseg menjave nad 1,5 milijarde šilingov 
z aktivnim saldom v korist Avstrije. Če pa se 
upošteva še stroške ladijskega transporta, promet 
turistov in druge usluge, se je v zadnjem času 
aktivni saldo nagnil v korist Jugoslavije. Z 
vključitvijo Jugoslavije v GATT in z nadalj
njo liberalizacijo svoje zunanje trgovine pa se 
bodo pogoji za obsežnejšo menjavo blaga in 
gospodarsko sodelovanje še povečali.

Glede kulturnega sodelovanja in izmenjave 
kulturnih skupin je zunanji minister Kreisky 
dejal, da so na zadovoljivi ravni, da je dose
danja praksa pokazala, da je to sodelovanje

Zadnji dogodki v zvezi z Južno Tirolsko spet potrjujejo:

Nestrpnost in njeno podžiganje 
manjšini škoduje

»Mala vojna« na Južnem Tirolskem je kon
cem preteklega tedna znova vzplamtela in na
šla olja tako v Innsbrucku kot na Dunaju. 
Zadnji povod te vojne je bil proces proti ita
lijanskim karabinerijem, ki so bili obtoženi 
izsiljevanja in mučenja južnotirolskih areti
rancev. Proces se je končal s tem, da je so
dišče v Trientu oprostilo karabinerije vsake 
krivde.

Posledica razsodbe sodišča v Trientu: novi 
atentati z dinamitom na električne daljnovo-

uporabnost trenutnega manjšinskega Šolskega zakona.
V tem primeru bi ostalo za manjSino le Se nezako

nito sredstvo bojkota zakona v eni ali drugi obliki, ka
teri razvoj pa nikakor ne želimo, ker smo zavestni za
govorniki sodobne politike mirnega in sporazumnega re
Sevanja spornih vpraSanj tudi na področju narodnostne 
in manjSinske politike.

Dr. Franci Zwitter

de, zahrbtni streli na karabinerije in aretacije 
na Južnem Tirolskem, v Innsbrucku pa proti
italijanske demonstracije in poškodovan ita
lijanski generalni konzulat. Tak odgovor je 
vzpodbudil še državni sekretar v avstrijskem 
zunanjem ministrstvu, Steiner, s svojo izjavo 
v zvezi s trientsko obsodbo.

In odgovor Italije in Južne Tirolske? Pro
test pri avstrijski vladi zaradi vmešavanja v 
notranje zadeve, odločitev sestanka dr. Krei
skega z italijanskim zunanjim ministrom Pic- 
conijem o Južni Tirolski ter ostra zavrnitev 
innsbruških demonstracij ter dinamitskih aten
tatov s strani vodstva »Siidtiroler Volks- 
partei« in njenega lista »Dolomiten«.

In komu vse to koristi? — Tako »reševa
nje« južnotirolskega vprašanja ne koristi ne 
Avstriji in ne Italiji, avstrijski manjšini na 
Južnem Tirolskem pa vedno bolj škoduje.

mogoče in potrebno in da ga je treba še naprej 
uveljavljati in krepiti. Ob tej priložnosti je 
tudi povedal, da obstoja namen, da bi v Beo
gradu ustanovili avstrijski kulturni institut, ki 
bo pripraven, da kulturno sodelovanje in iz
menjavo še poglobi in razširi. Sploh so odnosi 
med našima državama, je dejal minister Krei- 
sky, dokaz, da je med državama z različnima 
družbenima sistemoma mogoče vzpostaviti do
bre sosedske odnose.

Kar zadeva avstrijsko-jugoslovansko sodelo
vanje na mednarodnem področju, se po Krei- 
skyju Avstrija strogo drži načela nevmešava- 
nja, ki izvira iz njene nevtralnosti, kar pa ne 
pomeni, da kot nevtralna država nima določe
nih nalog. Tu gre predvsem za odpravo con, 
kjer nastajajo trenja in za sodelovanje v OZN. 
Zmeraj se bomo srečavali, kadar koli bodo 
dani stvarni in smotrni predlogi v interesu 
miru in sodelovanja med narodi, je minister 
Kreisky zaključil svoj interviju.

Hruščov zaključil obisk 
v Jugoslaviji

Po dvotedenskem obisku v Jugoslaviji se je 
sovjetski premier Hruščov s svojim sprem
stvom v torek, dne 3. septembra vrnil v Mo
skvo. V času svojega bivanja v Jugoslaviji je 
obiskal številne kraje v Črni gori, Sloveniji in 
Hrvatski ter imel razgovore s presednikom 
SFRJ Titom in drugimi visokimi jugoslovan
skimi predstavniki. Zaključno je obiskal še 
beograjski velesejem. V Sloveniji se je med 
drugim zadržal v Velenju, Bohinju in v Kra
nju. Obisk je potekal v toplem prijateljskem 
vzdušju. Visoki sovjetski gost in njegovo 
spremstvo so bili v času svojega obiska zelo 
iznenadeni nad napredkom in uspehi jugoslo
vanske industrije in kmetijstva, zlasti pa nad 
uspehi delavskega samoupravljanja.

V svojem poslovilnem govoru na beograj
skem letališču je premier Hruščov med dru
gim dejal, da je imel vrsto srečanj z voditelji 
Jugoslavije ter poudaril, da je izmenjava 
mnenj o mednarodnih vprašanjih, iki zanima
jo obe strani, potekala v duhu popolnega med
sebojnega razumevanja in soglasja ter je bila 
prav tako zelo koristna in plodna.

Maršal Tito pa je ob slovesu dejal, da slo
ne odnosi med Sovjetsko zvezo in SFR Jugo
slavijo na realni podlagi ter dodal, da v se
danjem času ni važnejše naloge, kakor pre
prečiti vojno, ohraniti svetovni mir in krepiti 
sodelovanje med narodi in državami.
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Industrija in trgovina proti delavcem 
in kmečkim ljudem

Politični razvoj v zvezi s pripravami kongresov Avstrijske ljudske stranke in Zveze av
strijskih sindikatov spremlja vedno bolj zaostreni položaj na trgu, kjer cene neprenehno 
naraščajo, medtem ko se vrednost zaslužka vedno manjša. Dosedanji ukrepi in polnomočja 
takoimenovane paritetične komisije za mezde in cene pri vladi očitno niso več v stanju 
zajeziti val podraževanja in stabilizirati položaj na trgu. Zaradi tega je Zveza avstrijskih 
sindikatov pred kratkim predložila Avstrijski gospodarski zbornici spomenico, v kateri na
vaja vrsto predlogov za razširitev pristojnosti paritetične komisije, da bi lahko stabilizirala 
položaj na trgu.

Naše kmečko vprašanje
Na jubilejnem občnem zboru Slovenske kmečke 
zveze dne 25. avgusta 1963 je imel njen tajnik 
Blaž Singer referat pod naslovom »Naš kmet 
in Slovenska kmečka zveza ob njeni 30-letnici”. 
Iz tega reserata povzemamo nekaj ugotovitev in 
misli, ki jih objavljamo in ki jih bomo zaključili 
v prihodnjih Številkah.

V razpravljanju in razmišljanju o našem 
kmetu in o Slovenski kmečki zvezi ob njeni 
tridesetletnici bi bilo zgrešeno, če bi nase pro
bleme in naše težnje iztrgali iz celote sploš
nega razvoja, ki stoji — kar tiče kmetijstvo 
— v svetu in tudi v naši državi v splošnem 
stremljenju za čim pravilnejšo orientacijo in 
mesto kmetijstva in kmečkih ljudi v industrij
ski družbi, v splošnem političnem razvoju, v 
integracijskih prizadevanjih in v pogojih raz
vijajočega se gospodarstva na velikem prosto
ru brez carin in drugih trgovinskopolitičnih 
omejitev. V vseh teh stremljenjih je in bo 
ostalo kmetijstvo in kmečko vprašanje naj
težji problem, ker ga ni mogoče reševati 
zgolj z ukrepi od zgoraj navzdol, marveč se 
ga je treba nujno lotiti tudi od spodaj na
vzgor, na vasi, v zadrugi, v občini itd.

Teža problema kmetijstva in kmečkega 
vprašanja je — in to bi morali imeti povsod 
pred očmi — v razdelitvi kmetijskega pre
moženja in njegovi funkciji na vsaki kmetiji 
posebej. Na splošno poznamo povsod v go
spodarstvu dve skupini premoženja: nalože
no ali nedelujoče premoženje in obratno ali 
delujoče premoženje. Prvo brez drugega nič 
ne donaša. Uspeh gospodarjenja je odvisen 
od obratnega premoženja. Zemlja, poslopja, 
stroji in naprave donašajo na kmetiji toliko, 
kolikor sta človeški razum in njegova spo
sobnost za delo v stanju gospodariti na polju 
s semenjem in gnojili, v hlevu pa s krmili. V 
naravi klasičnega kmečkega gospodarstva pa 
je, da je razmerje med delujočim in nedelu
jočim premoženjem skrajno neugodno. Nede
lujoče premoženje (zemlja, poslopja, stroji na
prave in podobno) predstavlja v povprečju 
90 °/o in več skupnega premoženja, medtem 
ko predstavlja delujoče premoženje (seme, 
gnojila in krmila) kvečjemu 10°/o.

V industriji in trgovni je to razmerje dru
gačno. V industriji znaša naloženo premože
nje okroglo 50 °/o skupnega premoženja, dru
ga polovica skupnega premoženja pa sodi med 
obratno ali delujoče premoženje. V najboljšem 
položaju je seveda trgovina, kjer predstavlja 
vrednost prodajalne in skladišč ter njihove 
opreme le majhen odstotek vrednosti blaga, 
ki ga trgovec letno kupi in proda.

Spričo takih osnovnih pogojev je zaslužek 
v kmečkem gospodarstvu veliko nižji kot je 
v industriji in trgovini. To pa je tudi pogla
vitni vzrok, da je kmečko gospodarstvo na 
dosedanji poti vedno bolj zaostajalo za pro- 
cvitom industrije in trgovine, da so ljudje na 
podeželju zapuščali kmečko delo in da sto
jimo nekaj časa pred potrebo novih oblik 
strukture in organizacije kmetijstva.

Ko gledamo naše kmečke probleme v sklo
pu skupne gospodarske in politične proble
matike, pa bi bilo napak, če ne bi poleg rav
nokar omenjenega po naravi težkega kmeč
kega vprašanja upoštevali tudi drugih fak
torjev gospodarskega razvoja. Med njimi mo
ramo zlasti omeniti

• naraščanje kmetijske proizvodnje ob isto
časnem padanju števila kmečkega prebival
stva in kmetij;

• čedalje obsežnejšo liberalizacijo na medna
rodnem trgu in prizadevanje industrije in 
trgovine, da bi zbili cene domačih surovin 
na najnižjo stopnjo, cene svojih izdelkov 
in blaga pa držali, kar se da visoko;

• čedalje težavnejši položaj Avstrije na les
nem trgu, ker s sedanjimi cenami lesa ni v 
stanju konkurirati lesu iz evropskih sever
nih in vzhodnih dežel;

• zaostajanje rasti nacionalnega produkta in 
splošnih investicij v državi, ter naraščanje 
izdatkov za konzumno blago, kar kaže, da 
gremo nevarno pot, ko hočemo več potro

šiti, kot pridelamo in so zaradi tega do
tacije v državnem proračunu k garantira
nim cenam najvažnejših kmetijskih pridel
kov in za pospeševanje kmetijstva v nevar
nosti, da bodo skrčene, če ne celo odprav
ljene;

• gospodarsko zapostavljanje in zaostalost na
ših krajev za drugimi predeli v deželi in 
državi;

• razbitost naše vasi in kmečkega prebival
stva ne le na politične, marveč še na nacio
nalne in celo gospodarsko politične gru
pacije.

Na to spomenico je zvezna gospodarska 
zbornica odgovorila s svojimi predlogi. Ona 
se strinja, je rečeno v odgovoru, z razširitvijo 
pristojnosti paritetične komisije, istočasno pa 
predlaga sporazum, da ostanejo vse mezde do 
30. julija prihodnjega leta na sedanji ravni in 
da se ne upošteva nobena zahteva po njiho
vem zvišanju. Ta predlog pomeni, da hočeta 
industrija in trgovina do prihodnjega poletja 
zajamčiti neokrnjeno uživanje dobičkov, ki jih 
jima prinašajo dosedanje podražitve, medtem 
ko naj vzamejo delavci mirne duše na znanje, 
da se je vsled podražitve mleka, sladkorja, 
kruha, piva, električnega toka itd. njihova 
kupna moč v povprečju zmanjšala za več 
kot 100 šilingov mesečno.

Takorekoč v isti sapi, ko je prišla Zvezna 
obrtna zbornica s to zahtevo, se je oglasilo tu
di Združenje avstrijskih industrialcev z okrož
nico o »načelih in splošnih smernicah za po
litiko delodajalcev«. Ta okrožnica ni le hud

Avstrijska statistika o škodi vsled poža
rov navaja za leto 1962 8006 požarov, pri 
tem nastalo škodo pa z 308,5 milijona ši
lingov. V primerjavi z letom 1961 se je lani 
število požarov sicer povečalo le za 4 %, 
pri tem nastala škoda se je vendar poveča
la za 30% ali 71,2 milijona šilingov. Tako 
nagel porast škode je povzročilo lani iz
redno veliko število velikih požarov.

Izredno zanimivi in poučni so v tej sta
tistiki vzroki požarov, ki jih je navedenih 
11. Glavni povzročitelj je bila lani elektri
ka, na katere račun gre 46,2 % nastale ško
de. Takoj za njo sledi skupina .drugi viri 
za svetlobo, toploto in ogenj". Po njih na
stala škoda je znašala 41,6 milijona šilin
gov. Pri požarih iz .nepoznanih vzrokov" 
in zaradi .strojev in vozil" je nastalo lani 
36,9 in 36,2 milijona šilingov škode. Skoda 
po požarih vsled .eksplozij” je lani znašala 
35,7 milijona šilingov, vsled gradbenih na
prav 28, vsled zažiga 27 in vsled strele 
21,6 milijona šilingov. Razmeroma veliko 
škode pri požarih so povzročili otroci. Za
radi njihovega igranja z ognjem je nastalo 
13,4 milijona šilingov škode.

Največje je bilo nasproti letu 1961 pove
čanje škode vsled požarov v skupinah eks
plozije (218%), elektrika (118%) in zažig 
(84 %) ter stroji in vozila (63 %). Največ 
škode so požari povzročili industriji in obrti,

V takih okoliščinah in tendencah razvoja, 
ki postaja prav zadnja leta in mesece vedno 
bolj očiten, imamo v resnici vzroka dovolj, 
da se kot slovenska kmečka in strokovnopoli- 
tična organizacija orientiramo, kako smo mi 
in naš kmet prehodili zadnjih 30 let, kakšen je 
naš položaj in kakšna je naša pot v bodoč
nost.

napad na dosedanje socialne pridobitve av
strijskih delavcev, marveč je tudi napoved 
ostre borbe proti vsakemu nadaljnjemu zbolj
šanju njihovega socialnega položaja. Ona za
vrača vsako skrajšanje delovnega časa, vsako 
predčasno penzijo, vsako odpravnino pri pred
časni penziji in vsako zmanjšanje povračila 
škode, ki jo pri svojem delu povzroči delavec 
obratu. Okrožnica tudi ostro zavrača vsako 
zahtevo po takoimenovanih socialnih mezdah 
in vsako zahtevo po vsklajanju mezd in po
kojnin z rastjo produktivnosti v obratu.

Spomenica Zvezne gospodarske zbornice in 
okrožnica Združenja avstrijskih industrialcev 
očitno kažeta, da hočeta industrija in trgovina 
do zadnjega izkoristiti pri zadnjih volitvah 
dobljeno priložnost UVP-večine v vladi in par
lamentu, da bi svoje uslužbence in z njimi 
vse delovne ljudi in kmečko prebivalstvo v 
deželi brezobzirno opeharili za pridobitve 
zadnjih let.

kjer je bila lani škoda za 70 in 65 odstot
kov večja kot leta 1961.

Na Koroškem je lani naraslo tako število 
požarov kot pa višina pri tem nastale ško
de. V povprečju odpade na Koroškem na 
požar 41.346 šil. škode, na prebivalca pa 
62,40 šil. V povprečju na požar največjo 
škodo so lani zabeležili na Tirolskem (48 
tisoč 753 šil.), ter na Nižjem in Zgornjem 
Avstrijskem. Skoda na prebivalca je na Ti
rolskem znašala 110,70 šil.

Gradnja ljubeljske ceste
Menda ni popotnika, ki potuje čez Lju

belj v Jugoslavijo, ki se ne veseli obljube, 
da bo že v pozni jeseni lahko vozil z avto
mobilom in tudi z rednim avtobusom skozi 
ljubeljski predor.

Enako pa je vsak popotnik vesel, da bo 
imel že prihodnje leto od predora naprej 
mimo Tržiča do Naklega, kjer se ljubeljska 
cesta spoji s gorenjsko, lepo in zložno spe
ljano široko cestišče, katerega prvo poskuš- 
njo je že lahko užival letos od predora do 
spomenika žrtvam nacističnega terorja pri 
gradnji tega predora.

Dela na jugoslovanski strani ljubeljske 
avtomobilske ceste zelo naglo napredujejo. 
Z gradnjo te ceste so pričeli letos pomladi 
hkrati na več mestih. Prvotno so predvideli, 
da bo cesta dograjena še letos, izredne stal
ne težave, ki se pri gradnji skoraj vsak dan 
pojavljajo zlasti v območju Tržiča pa so 
vzrok, da bo cesta zgotovljena šele do pri
hodnjega poletja. V območju Tržiča bo ce
sta tekla na desni strani Tržiške Bistrice in 
mesta v glavnem na podpornih in opornih 
zidovih ter skozi tri predore v skupni dolžini 
350 m. Največji objekt pa bo 35 m dolg most 
preko Tržiške Bistrice pri naselju Bistrica.

osiROKea>svecu
NURNBERG. — Zvezni zavod za delavsko posredo

vanje v NUrnbcrgu sporoča, da je trenutno v Za
hodni Nemčiji zaposlenih 51.000 Avstrijcev. Razen teh 
dela v Nemčiji 300.000 Italijanov, 117.000 Špancev,
106.000 Grkov, 58.000 Nizozemcev in 44.000 Jugoslo
vanov. V primerjavi z letom poprej je letos v Nem
čiji 154.000 inozemcev več zaposlenih.

LIZBONA. — Portugalska vlada je povabila tajnika 
OZN U Tanta, naj obišče Lizbono, da vzpostavi ne
posreden stik s portugalsko vlado glede nekaterih 
vprašanj, ki so nastala na zasedanju Varnostnega 
sveta od 22. do 31. julija.

BONN. — Zahodnonemški podkancler in minister 
za gospodarstvo Erhard je imel razgovor s kancler
jem Adenauerjem v Cadenabbi in takoj nato odpo
toval v Bonn. V Bonnu pravijo, da je razgovor po
tekal v izvrstnem razpoloženju. O vsebini razgovora 
ni nič znanega. Domnevajo pa, da bo Erhard po
ročal o razgovoru vodstvu demokristjanske in libe
ralne stranke, ki sestavljata vladno koalicijo. Kakor 
je znano, je demokristjanska stranka določila Erhar- 
da za novega kanclerja, ko bo Adenauer oktobra 
odstopil, kakor se je obvezal.

HYANNIS PORT. — Ameriški predsednik Kennedy je 
na tiskovni konferenci v H/annis Portu pozval kon
gres, naj odobri predlagane zneske za pomoč tu
jini, ki jih je predstavniška zbornica črtala. Izja
vil je, da je v sedanjem razdobju miroljubnega so
žitja potrebno, da je program pomoči tujini popoln. 
Dodal je: .Važno je, da ameriško ljudstvo razume, 
da je program za pomoč tujini potreben tako za 
njegovo varnost kakor za ravnotežje sil na vsem 
svetu.” Pripomnil je, da če ne bo kongres priznal 
predlaganih fondov, bi to pomenilo, ZDA ne bodo 
mogle izpolniti svojih obveznosti v okviru zavezništva 
za napredek ter bi to tudi v veliki meri omejilo 
možnost ameriškega vpliva na potek dogodkov.

MOSKVA. — Radio Moskva je sporočil, da so sov
jetski znanstveniki prišli do zaključka, da se v atmo
sferi Venere nahaja kisik in da so torej atmosferske 
razmere tega planeta skoraj enake atmosferskim raz
meram Zemlje.

ST. JOHNS. — Zaradi epidemije katarja želodca in 
čreves je 57 otrok umrlo. To je sporočil glavni zdrav
nik Nove Funlandije David Severs, ki je dostavil, da 
se epidemija še širi.

ALICANTE. — Slavni .Romelov zaklad” bi lahko 
bil na dnu morja pred Alicantom. Neki španski po
tapljač namreč trdi, da je našel 72 metrov globoko 
ostanek neke nemške podmornice iz druge svetovne 
vojne. Trdi tudi, da ima informacije, da se v pod
mornici nahaja .Rommelov zaklad”.

BEOGRAD. — Ob obletnici ustanovitve mednarod
nega Rdečega križa je predsednik republike maršal 
Tito poslal kongresu Rdečega križa, ki zaseda v Že
nevi poslanico, v kateri poudarja velike zasluge te 
človečanske mednarodne organizacije. Hkrati se je 
maršal Tito zahvalil mednarodni organizaciji Rdečega 
križa za veliko in hitro pomoč ob potresu v Skopju. 
„V tej široki manifestaciji človeške solidarnosti vidim 
izraz stremljenja ljudi na svetu, da se izognejo in 
preprečijo mnoge večje katastrofe, ki bi mogle za
deti človeštvo, to je jedrsko vojno, in izraz želje, 
da se zagotovi mir,” poudarja maršal Tito.

ALŽIR. — Alžirska skupščina je odobrila odlok, ki 
razpisuje za 8. septembra referendum za odobritev 
prve alžirske ustave. Ustava, ki določa, da bo Alži
rija predsedniška republika in predvideva eno samo 
stranko v deželi, je bila odobrena z veliko večino.

TOKIO. — Približno 80.000 oseb je v pristaniščih 
Jokosuka in Sasebo na pobudo .Nacionalnega sveta 
za boj proti ameriško-japonskemu sporazumu o var
nosti” demonstriralo proti napovedanemu obisku ame
riških atomskih podmornic v okviru programa, ki po
teka po sporazumu. Vladni funkcionarji so izjavili, 
da zahtev demonstrantov po odpovedi tega obiska ni 
mogoče sprejeti, ker sodi to med obveznosti, ki jih 
je vlada sprejela s sporazumom.

RIM. — Italijanska vlada je suspendirala predsedni
ka komisije za atomsko energijo Feliceji Ippolita, ki ga 
je tisk zadnje dni ostro napadal zaradi .slabega dela 
ter nerentabilnih in ambicioznih načrtov”. Delo atom
ske komisije bo preiskala posebna vladna komisija. 
Ippolita je napadel tudi vodja socialnih demokratov 
Saragat, češ da je vlada izročila vodstvo atomske ko
misije .nekemu arheologu, ki je zagrešil vrsto ne
realnosti.”

BRUSELJ. — Odredi belgijske policije so s čelada
mi na glavah in s pendreki v rokah razgnali flam
ske nacionaliste, ki so se v več krajih blizu Liegea 
spopadli z valonskimi demonstranti. Najhujši so bili 
spopadi v vasi Mouland, kamor so se flamski nacio
nalisti pripeljali s kamioni in metali kamenje v šipe 
hiš, kjer prebivajo Valonci, ki govore francosko. Sli
šati je bilo tudi bombne eksplozije. Pet oseb je bilo 
aretiranih.

ŽENEVA. — Jubilejni kongres mednarodnega Rde
čega križa je z 63 glasovi ob 4 vzdržanih (med njimi 
Ljudske republike Kitajske in Albanije) sprejel japon
sko resolucijo, ki zahteva prepoved vseh jedrskih po
skusov.

KALKUTA. — Po poročilih indijskega ministrstva 
za zdravstvo je v zadnjih šestih mesecih v zahodni 
Bengaliji v Indiji umrlo za kolero približno 4000 
ljudi, za črnimi kozami pa okoli 5000.

BONN. — Bundestag se bo seznanil z zaupnim po
ročilom notranjega ministrstva o dejavnosti bivših 
nacističnih funkcionarjev, ki so sedaj zaposleni v 
oddelkih ministrstva za notranje zadeve. Poročilo 
vsebuje popis bivših uslužbencev SD, SS in Gestapa, 
ki so jih po vojni sprejeli v policijo NZR. Poročilo 
navaja, da je samo v zveznem uradu za zaščito 
ustave zaposlenih okoli 17 bivših nacistov.

STOCKHOLM. — Velika Britanija namerava kmalu 
kupiti večjo količino protitankovskega raketnega orož
ja. V ta namen se mudi na Švedskem skupina bri
tanskih vojaških strokovnjakov, ki se o nakupu tega 
orožja pogaja s švedsko vojno industrijo. Neki šved
ski predstavnik je o tem izjavil, da gre za milijonska 
naročila, vendar ni povedal, za kakšne količine in 
roke dobav gre.

WASHINGTON. — Ameriški funkcionarji so zavrnili 
predlog predsednika de Gaulla o nevtralizaciji Juž
nega Vietnama kot nepraktičen. Francoski veleposla
nik v Washingtonu Alphand Je obiskal ameriškega 
zunanjega ministra, vendar niso sporočili nobenih 
podrobnosti o sestanku. De Gaullova izjava Je imela 
močan odmev v Washingtonu. Menijo, da je hotel 
de Gaulle podčrtati francoski interes v Južnem Viet
namu, ameriški funkcionarji pa si še niso na jasnem, 
zakaj je izbral de Gaulle prav ta trenutek za svojo 
izjavo o Južnem Vietnamu.

Deveti mednarodni vinski sejem v Ljubljani
V soboto dopoldne so na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani odprli letošnji

IX. mednarodni sejem vin, žganih pijač, sadnih sokov in vinogradniške opreme. Otvo
ritvenim svečanostim so prisostvovali visoki predstavniki jugoslovanskega gospodar
skega življenja, v Jugoslaviji akreditirani diplomatski zastopniki in zastopniki doma
čih in inozemskih podjetij, ki razstavljajo na sejmu. Pri otvoritvi so bili navzoči tudi 
predstavniki trgovinskih zbornic Celovca in Trsta.

Na sejmu sodeluje 250 razstavljalcev iz 21 držav. Strokovnjaki ocenjevalnih komi
sij so morali pred sejmom oceniti 936 vzorcev raznih vin, 154 vzorcev žganih pijač in 
72 vzorcev sadnih sokov. Predloženi vzorci vin so dobili 312 zlatih in 462 srebrnih ter 
80 bronastih kolajn. Za žgane pijače je bilo podelejnih 72, za sadne sokove 4 zlate 
kolajne. Razstavljeni jugoslovanski vzorci so prejeli 172 zlatih, 214 srebrnih in 46 bro
nastih kolajn.

Kakor vsako leto je tudi na IX. mednarodnem sejmu vin, žganih pijač in sadnih 
sokov zastopana tudi Avstrija. Vzorci avstrijskih vin, ki jih je poslalo 27 podjetij, so 
dosegli 32 zlatih, 45 srebrnih in 3 bronaste kolajne. Vina je ocenjevala devetčlanska 
mednarodna komisija. Najvišje priznanje — Grand prix — je dala srbskemu vinjaku 
»Župski rubin" iz Kruševca, ki je to priznanje dobil že tretjič.

Letošnji mednarodni vinski sejem v Ljubljani kaže nadaljnjo rast te specializira
ne ljubljanske sejemske prireditve. Nasproti lanskemu sejmu je letos naraslo tako šte
vilo na sejmu zastopanih držav kot tudi število razstavljalcev, razstavljenih vzorcev 
in podeljenih kolajn. Ta uspeh pa je nedvomno najboljša priprava za prihodnjeletni
X. mednarodni jubilejni vinski sejem v Ljubljani. 1

Na Koroškem:

Na osebo in leto 62 šilingov škode vsled požarov
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Objava slovenske gimnazije
Na državni realni gimnaziji in gim

naziji za Slovence so v ponedeljek, 
dne 9. septembra 1963, ponavljalni 
izpiti. Vsi prizadeti se zberejo ob osmi 
uri.

V torek, dne 10. septembra, so spre
jemni izpiti. Začetek ob osmi uri. Pri
jave so možne vsak četrtek od 8. do 
10. ure v šolski pisarni ali pa pismeno 
na naslov: Direktion des Bundesreal- 
gymnasiums und Gymnasiums tur Slo- 
wenen, KI a g e n f u r t, Lerchenfeld- 
gasse 22.

V sredo, dne 11. septembra, je v 
času od 14. do 16. ure vpisovanje za 
vse razrede.

V četrtek, dne 12. septembra, je ob 
deveti uri v cerkvi novega bogoslovja 
začetna služba božja in ob 13.10 uri 
prvi redni pouk.

Ravnateljstvo

Književniki so o Skopju zapisali
So dogodki, ki človeka presenetijo in skr

čijo do ničevosti. Skopje ni film, ni thriller, 
pri kateremu slutimo glavni dogodek. To je 
koncentrat človeškega boja z naravo: izid ga 
navdihuje z novo borbenostjo, poraza ne pri
zna. Poznam Jugoslovane in poudarjam kot 
vedno: čudoviti ljudje so, tako vitalni v svo
jih zahtevah in tako učinkoviti v svojem dia
logu s prihodnostjo. Zanje in za nas pomeni 
Skopje tragedijo, ker v takem položaju zvo
nijo zvonovi za vsakogar. Mrtvi bodo ostali 
mrtvi, a prepričan sem, da bodo Jugoslovani 
tudi iz skopske Kataklizme ustvarili še eno
slavo zase. J. P. Sartre, francoski pisatelj in filoiof

Morda je potres v Skopju pokazal, kako je 
človek majhen v primeri z naravo. Mednarod
na akcija pomoči, ki je sledila, pa je poka
zala, kako naj bo človek blizu svojemu so
sedu, ne oziraje se na barvo kože in barvo 
političnega prepričanja. Skopje ne sme ostati 
samo reportaža s prvih strani, temveč tudi 
obveza nas vseh, vseh ljudi, ki lahko danes ali

Po marljivem delu letos počitek na Stalinski gori
Odkrivanje in znansfveno raziskovanje 

keltskega in starorimskega mesta na Štalen- 
ski gori, kar vse od začetka pred 15 leti 
znanstveno vodi univ. prof. dr. E g g e r, 
je tudi letos potekalo v dveh smereh, v na
daljevanju izkopavanj in odkrivanj ter v 
konzerviranju izkopavin. Pri tem je bil do
sežen lep napredek. Štalenska gora se bo 
prihodnje leto svojim obiskovalcem predsta
vila z novimi, zanimivimi objekti.

Letošnja izkopavanja so bila v glavnem 
osredotočena na veliko kopališče v gozdič
ku pod cesto ter na njegovo okolico in nje
gove predhodnike. Poleg tega je štalenska 
ekipa izkopalcev poskušala raziskati trd
njavo na vrhu gore, na rimskem pokopali
šču na Lugovem klancu pa dobiti točno po
dobo rimskega grobišča na Štalenski gori. 
Z izkopavanji so nadalje napravili dostop
no Saksanovo svetišče nad templjom ter ve
liki vodnjak in hladilnico. Pri izkopavanjih 
okoli kopališča so lani in letos odkrili vrsto 
drugih objektov in prostorov, ki so takega 
značaja, da dopuščajo domnevo, da je bilo 
tod okoli obsežno gostišče, kar je z ozi
rom na bližnjo pred leti odkrito tržnico (fo
rum) celo verjetno.

Konzerviranje izkopanin je letos zahte
valo ogromno dela in povzročalo vrsto tež
kih problemov. Najtežji problem je bilo kon
zerviranje velikega templja nad tržnico. Ta 
izkopanina je bila že v veliki nevarnosti, 
da razpade. Konzervirali so tudi naselje 
trgovcev vzhodno od templja ter veliko ci
sterno pred njim. S tem je bilo omogočeno, 
da bo v bodoče tudi ta del izkopanega me
sta na Štalenski gori — katerega ime žal 
še vedno niso mogli dognati — obiskoval
cem dostopen. Veliko težav je povzročalo 
tudi konzerviranje urada in posvetovalnice 
prelure ali sedeža državnega namestnika.

V teh prostorih so leta 1953 našli po tleh 
razmetane velike slike (4X8 m), ki so jih 
shranili in med tem na Dunaju restavrirali. 
Sedaj, ko so prostori preture konzervirani, 
bodo te slike namestili na stene posvetoval
nice. Da pa jih bodo obvarovali pred vre
menskimi vplivi, bodo celo poslopje pokrili.

Lepa pridobitev za Štalensko goro je tu
di urejena pot nad izkopavinami, ki bo nu
dila bodočim obiskovalcem panoramski raz
gled po dosedanjih izkopaninah in tistih, ki 
bodo še sledile.

jutri ob podobni katastrofi postanejo »Skop-
janci«! Alberto Moravia, italijanski pisatelj

Mi Japonci dobro vemo, kaj pomeni, kadar 
limonada v kozarcu na mizi zadrhti. Pozna
mo tudi potrese, ko živi zavidajo mrtvim. Ta
ko je bilo verjetno tudi v Skopju, jugoslovan
skem mestu, ki je sedaj plačalo davek naši 
nemoči, ki se meri s stopnjami neke lestvi
ce... Toda v primeru Skopja je nekaj druge
ga, kar me v žalosti raduje. To je velika med
narodna solidarnost. Potres je stegnil našo 
roko prav do Beograda in nas napravil za 
priče mednarodni akciji, kot je svet še ni vi
del. Potrebna je bila drastična intervencija 
narave, da smo se spomnili, da smo ljudje sa
mo ljudje. Čemu ravno ob takih dramah pre.- 
mišljujemo o velikih temah kot je bratstvo 
med vsemi ljudmi?

Čuki Vatanabe, japonski književnik, 
katerega knjiga »Zemlja mrmra* 

je prevedena v 19 jezikov

Dovolite mi, da sem senilen: mi starci po
gosto verjamemo, da pomeni sanjati o nesreči, 
doživeti nekaj srečnega. Zjutraj pri čaju, vse
kakor pa še opoldne. Jaz sem slišal za tra
gedijo Jugoslovanov pri čaju in Skopje mi 
zdaj pogosto prevzema misli. Bil sem v Skop
ju že leta 1923, ko je bilo to mesto še nosilo 
breme zgodovine turških osvajanj. Mesto me 
ni toliko zanimalo kot ljudje, ki so bili vsi 
od prvega do zadnjega prijazni. Tega ni mo
goče pozabiti, kako naj to pozabim? Zato me 
je Skopje pretreslo in mi vzbudilo žalost za 
dobrimi, starimi tovariši, ki jih ne poznam, 
a jih Spoštujem. E. m. Foister, britanski pisatelj

Če bi rekli: Skopje je daleč, bi pomenilo, 
da pravimo: človeštvo je daleč, humanost je 
daleč, človek je daleč. Skopje v času novih ko

»Mladi roda je stopil v trinajsto leto
Te dni je izšla prva številka „Mladega roda" v šolskem letu, ki se bo prihodnji 

teden pričelo. S to številko je ta šolski list za koroško mladino stopil v trinajsto leto 
svojega izhajanja.

Prva številka trinajstega letnika »Mladega roda" je bila pripravljena zelo skrb
no in premišljeno. Začne s pesmico Frana Roša „Odprla so se šolska vrata", ki ji sle
dita vzpodbudna sestavka „V šoli" in „Kaj pa zvezki in knjige!" izpod peresa Franceta 
Bevka. „Domoznanski sestavki" in „Novice iz narave" ter drugi članki približujejo naši 
mladeži lepote in skrivnosti jesenskega časa ter jo navajajo k opazovanju narave In 
zaščiti njenih bitij. V »jezikovni delavnici" je govora o pridevniku. Podrobna razčlemba 
in številni primeri učijo, kaj je pridevnik, kako se ga rabi ter kakšnega spola in sklo
na je.

Med številnimi pesmicami, črticami in povestmi, ki sledijo, omenjamo Prešernovo 
»Memento mori", Levstikovega »Martina Krpana z Vrha" češko narodno v priredbi Fra
na Roša »Dve družini", Tolstojevi »Dva brata" in »Koščice", Erjavčevega »Palčka in 
orla", Hlavatyjevo »Zgodbo o belih limonah" ter Majde Bauerjeve spis in pesmico 
o mački.

Mlade bralce pa bo posebej zanimal opis izvora avtomobilskih imen, sezonski 
članek o presajanju dreves ter sestavki o preseljevanju Slovanov, o nastanku dežel
ne brambe, o zanimivih domačih živalih in o nogometnemu moštvu »Ausfria Klagen- 
furt". Kakor doslej zaključujejo tudi to števisko pisma mladine in uganke.

Še bolj kot doslej, kaže prva številka trinajstega letnika »Mladega roda", da bo 
mladini prijetno in poučno branje ter dobrodošel učni pripomoček pri pouku slovenšči
ne po ljudskih in glavnih šolah ter po srednjih šolah in srednjih učnih zavodih Koro
ške. Konzorcij koroških učiteljev in uredniški odbor zaslužita za to številko vse pri
znanje.

munikacij in novega razumevanja med ljudmi, 
ki se že svita, izpričuje nov pojav: ljudi po
stajajo vse bolj ena družina in ena skupnost. 
Če bom pomagal neznanemu Skopjanu, bom 
pomagal svojemu bratu?

H. Bonde-Henriksen, urednik kulturne rubrike 
danskega časopisa »Berlingske Tidningen

Bil sem v Skopju lansko leto. Gledal sem 
barve maka okoli mesta, parke, bele mestne 
površine. Vse me je vabilo, da slikam. Naredil 
sem več kot sto skic iz okolice mesta. Danes 
le s težavo doumevam, da so nekatere od mo
jih skic — zgodovina. Slike bom dokončal, 
ker mi v spominu niso zbledele in jih bom 
daroval meščanom Skopja. To je moj dolg 
tem dobrim ljudem.

Romano Compagnoli, italijanski slikar
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= E
| Celjski moški komorni f
| zbor zmagal v 9rczz« =
E Koncem preteklega tedna se je vrnil | 
E iz velikega mednarodnega tekmovanja = 
| pevskih zborov v Arezzu v Italiji celj- | 
E ski moški komorni pevski zbor, ki je = 
E na tekmovanja v skupini moških zbo- E 
E rov zasedel prvo mesto. S svojo enajst- § 
= letno tradicijo je postal Arezz najbolj § 
5 znano središče mednarodnih tekmovanj = 
E pevskih zborov v Evropi. Konkurenca § 
= je iz leta v leto večja. Doslej je tam E 
= izmed jugoslovanskih pevskih zborov | 
E dosegel prvo mesto le akademski pevski E 
= zbor »Branko Krsmanovič* iz Beo- E
| grada.
= Celjski molki komorni pevski zbor je E 
= pod vodstvom prof. Egona Kuneja E 
= dosegel že leta 1957 podobno zmago. E 
= Takrat je nastopil na tekmovanju v E 
= Llanggollenu v VKalesu na Angleškem, = 
= kjer je tudi odnesel prvo zmago. Pred E 
= svojo letošnjo udeležbo v Arezzu je celj- = 
E ski moški komorni pevski zbor nastopil = 
= s samostojnim koncertom v tržaškem E
| Avditoriju, kjer je požel velik uspeh in = 
| prejel mnogo laskavih ocen. Izkupiček | 
E koncerta je zbor namenil ponesrečen- E
E cem v Skopju. E
= E
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Mednarodni kongres prevajalcev v Dubrovniku
V soboto se je v Dubrovniku pričel kon

gres Mednarodne zveze prevajalcev. Kongre
sa se udeležuje okoli 300 prevajalcev, književ
nikov in lingvistov iz vsega sveta s predsed
nikom te zveze dr. Julisom Vuenschem 
na čelu.

V povezavi s tem kongresom je v Dubrov
niku razstava knjig tujih avtorjev, ki so pre
vedene v jezike jugoslovanskih narodov in 
razstava jugoslovanskih knjižnih del, ki so iz
šla v tujih prevodih. V dubrovniški umetnost
ni galeriji pa so za ta čas odprli razstavo ju
goslovanskega sodobnega slikarstva in ikon. 
Med referenti na kongresu je tudi Nobelov 
nagrajenec Ivo A n d r i č.

Iz zgodovine Ljubeljskega predora
Tisti, ki je ukazoval stanovalcem 

3. bloka — imenovali smo ga »Teto
virani« — je bil pravi norec, čigar 
tnuh smo se hudo bali. Pri tem si 
je največkrat privoščil partijo eno
stranskega boksa...

Kadar se mu ga je zahotelo — 
točnega vzroka ni niti nihče vedel 

■— je s surovim ukazom pognal izza 
miz, kjer so praznili svoje menažke, 
ali iz spalnic, kjer so obešali plašče 
Po vrnitvi z dela, internirance, ki jih 
je določilo naključje, da bodo žrtve 
njegovega norega divjanja.

Sredi obednice so se morali posta
viti v gosji red in z rokami ob živo
tu čakati, da bodo prišli na vrsto 
m se podvrgli šefovi volji.

Drug za drugim so morali stopati 
naprej, nato pa stati mirno, ne da bi 
ganili, dokler se ni iznenada spro
žila nasilnikova roka in udarila po 
boksarsko, z golo pestjo v obraz.

Po navadi je temu sledil padec tr
pina na pod barake, nekaj metrov 
daleč. Tedaj se je moral naglo dvig
niti, se znova postaviti pred »gaz- 
do« in čakati nov »zadetek v pol
no«, ki ga je spet poslal na tla — 
kolikokrat se je zljubilo šefu, da je 
Ponovil »igro«.

Za interniranca se je igra, katere 
žrtev je bil, končala tako, da je bil 
njegov obraz oblit s krvjo, ker je bil

butnil ob pod, ob klopi, ob mize ali 
peč.

Boksar se je nato zadovoljen lotil 
drugega partnerja .. ., dokler se ni 
še sam utrudil ali pa ga je minilo 
veselje do igre.

V četrtem bloku, kjer so bili Rusi, 
je gospodoval Lizze. To je bil star 
homoseksualec, ki je bil pridobil na
klonjenost mladega poljskega inter
niranca in mu jo plačeval z dodat
nimi obroki margarine. Veljal je za 
bolj humanega, kolikor ima v inter
naciji ta beseda sploh lahko neki 
smisel...

V bloku 5 je razsajal Max. Bil je 
Čeh, ki se je, kot njegovi pajdaši, 
zastrupljal z gorilnim špiritom. Pil 
ga je močno osladkanega, kar iz sko
dele. On in njegova pest sta bila strah 
prebivalcev barake.

V notranji hierarhiji taboriščnih 
mogočnežev je bil nad temi petimi še
fi blokov Fritz, ki smo ga imenovali 
»doyen« (tj. starešina). Imel je vr
hovno oblast nad disciplino.

Ta mož je bil zaradi umora obso
jen na smrt, a mu je bila usmrtitev 
z obešanjem odložena, zato da je lah
ko povečeval naše vsakdanje muke. 
Nadziral je vsa omenjena nasilstva, 
pomagal pri njih in sodeloval celo 
pri pretepanjih z gumijevkami...

Bili smo zveri v kletki, ki so jih

dresirali in krotili po mili volji. No
bene pomoči nismo mogli pričakovati 
za žicami, še manj pa od zunaj. Es- 
esovci so prihajali v taborišča samo 
trikrat na dan kot nadzorniki ali 
včasih kot posebna inšpekcija, a so 
odobravali ta nasilstva, ki so jih or
ganizirali šefi barak, saj so jih več
krat sami ukazali.

Kriki trpečih ki so se razlegali iz 
barak kljub zaprtim vratom in ok
nom, so bili bolj pogodu tem dič- 
nim vojščakom kot treskanje bomb 
na stalingrajski fronti...

BEG — VROČA ŽELJA 
INTERNIRANCEV

Ti valpti so tudi med delom pre
tepali jetnike, jim kradli, vohunili 
med njimi in jih s palicami nenehno 
priganjali k delu; zato so bile vse 
želje ljubeljskih sužnjev usmerjene na 
beg. Nekateri so poskušali srečo že 
jeseni 1943., kar se je le redkokate- 
remu posrečilo.

Zanimiv je način, kako so posa
mezniki poskušali svojo srečo v begu, 
ki jim je prinesel svobodo ali smrt. 
Npr.:

Dva interniranca sta pred SS-ovci 
skočila v prepad, eden je ušel dru
gega so ustrelili.

19. aprila 1944 je internirani Po
ljak udaril SS-ovca po glavi in ušel, 
a so ga po šestih dneh ujeli na ko
roški strani in so vsega krvavega 
pripeljali v taborišče. Takoj so skli
cali zbor vseh internirancev, ki so 
morali napraviti svojemu tovarišu 
špalir, skozi katerega je moral Po
ljak dvakrat iti. Ves pretepen je mo
ral v poljskem in francoskem jeziku 
ponavljati: »Camarades, je suis en 
retour et je serai pendu!« (Tovariši, 
vrnil sem se in bom kaznovan!«) 
SS-ovci so vsakega opazovali, da ne 
bi obrnil obraza stran od prizora. 
Vsak, kdor mučenja ni hotel gledati, 
je bil tepen. Nato so Poljaka zvezali 
in so ga z bikovko pretepali, dokler 
se ni onesvestil. Po dveurnem muče
nju so napol mrtvega odvedli in 
ubili.

V noči med 28. in 29. aprilom 
1944 je skupina internirancev napad
la stražo na severni strani predora. 
Uporniki so se polastili puške, ubili 
enega stražarja, drugega pa ranili. 
Ker pa skupina ni bila enotna, jih 
je od sedmih pobegnilo samo troje, ki 
so srečno prišli med partizane. Kot 
protiukrep je sledil več ur trajajoč 
zbor vseh kaznjencev; vendar begun
cev niso ujeli.

Trije Francozi so se skrili v va-

Eončke pod skale in pesek. Vagonč- 
.i so bili prepeljani na nasip. SS-ovci 

so vsebino vsakega vagončka pre
iskovali na ta način, da so zabadali 
vanjo železne palice. Tudi tokrat je 
SS-ovec bezal v pesek, ranil skrite
ga Francoza, ki pa je kljub bolečini 
molčal. SS-ovec je nato spustil va- 
gončke naprej. Ujetniki so se rešili, 
prehodili Karavanke in našli stik s 
partizani. Eden je padel kasneje v 
borbi, dva pa še živita.

Jetniki so bili povečini Francozi, 
mnogo je bilo tudi Poljakov, nekaj Ju
goslovanov, Belgijcev, Luxemburža- 
nov in drugih, ki so bili nevarni na
cizmu.

Taborišče je imelo ambulanto z vo
jaškim zdravnikom iz Avstrije. Jet
niki so imeli svojega zdravnika, SS- 
ovca dr. Ramsauerja, ki je na one
moglih internirancih delal poskuse s 
tem, da jim je vbrizgal bencin ali 
druge reagente.

Če je kdo umrl, ali če je bil ubit 
pri delu, so truplo potem sežgali ta
ko, da so ga položili na »zasilni« 
krematorij, polili z bencinom in za
žgali.

Sežigati mrtve ali pa še napol ži
veče sotrpine so morali njihovi last
ni tovariši. Upepelitev je trajala po 
več ur. Drugače pa so bolnike po
šiljali v Mauthausen.

(Nadaljevanje)
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Jubilej stoletnice 
Rdečega križa

Prvega septembra so v Ženevi praznovali 
stoletnico obstoja Rdečega kriza. V dobi svo
jega obstoja in dejavnosti se je Rdeči kriz raz
vil v nad vse pomembno in koristno med
narodno ustanovo in kakor pravi viceprezi- 
dent dr. Grdil, v neko vrsto posebne zveze 
narodov.

Človekoljubna ustanova Rdeči križ se ni 
nikdar izneverila svojemu plemenitemu na
menu. Čedalje bolj je Rdeči križ pomagal laj
šati trpljenje v prvi vrsti vojnih žrtev pa tudi 
trpečih ob naravnih katastrofah ali vsled po
litičnih homatij. Najvišje načelo Rdečega kri
ža je spoštovanje vsakega človeka brez razli
ke miselnega nastrojenja, jezika, vere ali rase. 
Rdeči križ ne pozna meja, njegovo vodilo je: 
pomagati ljudem, kjer koli so v stiski. V zad
njem času se je izkazal prav posebno ob ve
liki katastrofi v Skopju.

Ustanovitelj Rdečega križa je bil Švicar 
Henri Dunant. Na bojišču pri Solferinu je 
junija 1859 doživel vso grozoto vojne in spo
znal pomanjkljivost potrebne pomoči. Z vso 
ljubeznijo se je posvetil pomoči ranjencem ter 
dosegel, da so oprostili ujete zdravnike ter jih 
vključili v sanitetno službo. Iz lastnih sred
stev je oskrboval zdravila in potrebščine za 
obvezovanje ranjencev. Italijanske žene v oko
lici bojišča je organiziral, da so pomagale pri 
pomoči prijatelju in sovražniku.

Leta 1865 so na njegovo pobudo sklenili ta- 
koimenovano ženevsko konvencijo za zboljša
nje usode ranjenih in ujetih vojakov. V krat
kem času je pristopilo k konvenciji 55 držav. 
Do te konvencije ni bilo za sovražnega vojaka 
nobene pravice in človeškega postopka. Z 
ustanovitvijo Rdečega križa in konvencijo je 
Dunant dosegel neko, lahko bi rekli, huma
nost vojne. Žal, da teh dogovorov vse države 
v pobesneli vojni vihri niso vedno upoštevale, 
če spomnimo na primer, kako so v nacistični 
vojni ravnali z ruskimi ujetniki. Po tej kon
venciji naj bi bile vojne grozote omiljene, 
končni cilj pa, za katerega se prizadeva ves 
miroljubni svet, je izključitev vojn sploh.

Veliki uspehi in blagodejen vpliv Rdečega 
križa po vsem svetu so pripisati okoliščini, 
da je ustanova strogo nevtralna. Ta nevtral
nost ne obsega le vojne zadeve, Rdeči križ je 
nevtralen tudi glede svetovnih nazorov, so
cialnih, verskih in političnih razlik in gibanj 
med lastnim narodom ter drugimi narodi. 
Takšni nazori in neizprosnost trpljenja, ki lah
ko zadene vsakega človeka vsak dan, nare
kuje človekoljubni ustanovi Rdeči križ dosled
no nevtralnost.

V okviru stoletnice Rdečega križa je v Že
nevi, v palači Zveze narodov, mednarodni 
kongres te ustanove ter bo trajal do 10. sep
tembra. Na kongresu je udeleženih 400 dele
gatov.

Razne vesti
Na nekem ovinku na cesti na Obirsko je

izpodneslo čez cestno brežino Unimog, ki ga 
je vodil Janez Kastrun iz Bele. Vozilo je 
zdrvelo kakih deset metrov navzdol. Pri ne
sreči so bili vozač in delavci Jurij Esel, Andrej 
in Matija Kutar lažje, 62-letni Janez Karničar 
pa hudo poškodovan. Karničarja so odpeljali 
v bolnišnico Celovec, kjer je umrl na posledi
cah smrtonosnih poškodb.

Od 4. septembra dalje Rimsko kopališče 
v Celovcu spet redno obratuje. Kopeli v ba
njah so za moške določene v sredah in sobo
tah od 9. do 19. ure, parne kopeli za moške 
v sredah in petkih od 9. do 19. ure, za ženske 
v četrtkih od 9. do 19. ure; pršne kopeli za 
moške v četrtkih od 14. do 19. ure in v sobo
tah od 9. do 19. ure, za ženske v sredah in 
petkih od 14. do 19. ure.

Pred nedavnim je najstarejša žena v 
Podjuni, in morda na Koroškem sploh, praz
novala 103-letnico svojega rojstva. Jubilantka 
Marija Skok je doma v znani Švarcovi doma
čiji v Kazazah. Visoko starost je dočakala 
pri izredni čilosti. Še sedaj vstaja zelo zgodaj 
in opravlja domača gospodinjska dela. Sploh 
je vse njeno dolgo življenje posvečeno neneh
nemu marljivemu delu od rane mladosti dalje. 
Mariji Skok čestitamo ter ji želimo še dolgo 
časa krepkega zdravja!

Kmeta p. d. Zlančiča v Logi vasi bi bila 
pred nedavnim skoraj zadela huda prometna 
nesreča. S konjsko vprego je vozil po cesti in 
hotel na polje. V trenutku ko je zavil s ceste 
na njivo, je pridrvel z avtomobilom v smeri 
iz Škofič neki nemški letoviščar in zadel v 
vprego, da se je zlomila ojnica. Na srečo ni 
treščil v voz, kar bi lahko imelo hude posle
dice, ker zraven očeta sta sedela tudi dva 
otroka. Avtomobil je bil precej poškodovan.

6. september 1963

Gostovanje SPD JBilka” v Hrušici
Slovensko prosvetno društvo »Bilka« v Bil- 

čovsu ima za seboj prijeten izlet in hvaležno 
gostovanje v Hrušici pri Jesenicah. Izletna 
skupina je obsegala 57 pevk in pevcev na
šega društvenega moškega in mešanega pev
skega zbora pod vodstvom zborovodje Valen
tina Kapusa.

Odzvali smo se povabilu Delavskega pro
svetnega društva »Svoboda« v Hrušici. Vož
nja po naši prekrasni Razgledni cesti, čez Ro- 
žeški most, mimo Baškega jezera, skozi Brnco 
in mimo Sedmih studencev čez Koren je bila 
čudovito lepa, prijetna še bolj zaradi tega, ker 
nas je spremljala najboljša dobra volja, kakor 
med slovenskimi pevci in prosvetaši drugače 
biti ne more. Med vožnjo smo se v Rožeku 
spomnili slikarja Markoviča, ob Baškem je
zeru pa avtorja naše ponarodele »N‘mav čez 
izaro« župnika Treiberja, pri Sedmih studen
cih pa nekdanjega koroškega deželnega po
slanca Starca.

Že kar tik za mejo so nas prisrčno sprejeli 
predstavniki DPD »Svoboda« iz Hrušice ter 
nas pospremili v svoj kraj, kjer nas je čakalo 
novo prijetno presenečenje. Med množico ta- 
mošnjih domačinov nam je v pozdrav zaigra
la godba, kar je naše dobro razpoloženje še 
dvignilo, ker na mah smo občutili pristno 
slovensko gostoljubje, ki je lepa vrlina nas 
Slovencev sploh. Potem so nam razkazali pro
svetni dom, ki je napravil na vse najugodnej
ši vtis. Zgradba in oprema notranjih prosto
rov je prvovrstna, prijetna je obsežna dvora
na za prireditve in z vsem komfortom oprem
ljen oder. Dom je najboljše spričevalo velike 
prizadevnosti Jeseničanov za smotrne in u- 
strezne prostore, kjer lahko gojijo ozobrazbo

in se posvečajo kulturni dejavnosti. V takem 
domu se širi vsestranska izobrazba in kultur
no ustvarjanje kot dragoceni vrednoti male
ga naroda, ki se s svojo kulturo lahko posta
vi v vrste velikih narodov.

Ob osmih zvečer so naši pevci nastopili pred 
množico udeležencev v prosvetni dvorani in 
zapeli 16 pesmi iz bogatega izbora koroških 
slovenskih narodnih. Osvojili smo si občutek, 
da je naš pevski nastop številnim poslušalcem 
zares ugajal, kar je dokazovalo spontano in 
navdušeno odobravanje vseh navzočih. Tak
šno priznanje je dragocena nagrada za naše 
prizadevanje in požrtvovalnost. Povezavo med 
pesmimi je dobro zajeto podajal visokošolec 
K u 1 n i k. Mladi Lorej K r u š i c je lepo de
klamiral Aškerčevo »Svetinjo«, za smeh pa je 
poskrbel Tomi G a s s e r s humoristično de
klamacijo »O starih cajtih«, ki jo je povedal 
v našem koroškem narečju.

Prisrčne in jedrnate pozdravne govore sta 
izmenjala predsednik Delavsko prosvetnega 
društva »Svoboda« v Hrušici in predstavnik 
Slovenskega prosvetnega društva »Bilka« v 
Bilčovsu. Iz govorov je izzvenela želja po 
večkratnih takih koristnih in vzpodbudnih 
medsebojnih stikih.

Temu je sledila prijetna in sproščena dru
žabnost, kjer je vladalo najlepše tovariško raz
položenje v medsebojnih pogovorih in sklepa
nju novih poznanstev domalega do jutranjih 
ur. Na naš obisk v Hrušici nas veže polno 
lepih neizbrisnih vtisov in tudi tem potom 
izrekamo našim gostiteljem DPD »Svoboda« 
iskreno zahvalo za vse prijetno in koristno, 
kar so nam naklonili v svoji gostoljubnosti.

Slovenska kmečka zveza 
obvešča:

Nove tarife
za upravne pristojbine

V deželnem zakonskem listu številka 167 je 
bila objavljena odredba koroške deželne vla
de, po kateri so se tarife za upravne pristoj
bine (Verwaltungsabgaben) s 1. septembrom 
zvišale. Od 1. septembra 1963 naprej veljajo 
za uradne akte in dokumente naslednje tarife 
upravnih pristojbin:
H Odloki na prošnje, ki dajejo pravico oz. 

dovoljenje ali pa drugače zadostijo prošnji

Ljubeljski moto-cross
Avto-moto društvo Tržič je pod pokrovi

teljstvom občinske skupščine priredil prete
klo nedeljo II. mednarodni ljubeljski moto- 
cross. Odlično organizirana športna prire
ditev je pritegnila na tisoče navdušenih 
gledalcev od blizu in daleč. Tekma je bila 
na travnatih pobočjih Ljubelja.

Prekinitev tradicionalnih ljubeljskih dirk 
zaradi gradnje nove ceste je napotilo Trži- 
čane, da so izvedli prvo moto-cross prire
ditev v Sloveniji in v Jugoslaviji.

Vožnja „čez drn in strn" je nudila gledal
cem zvrhano mero športnega užitka in pol
no napetosti. Od vsakega vozača pa je 
zahtevala vožnja odpornost, ostre reflekse 
in tehnično sposobnost. Ta šport je manj 
nevaren kot cestno-hitrostna tekmovanja, je 
pa mnogo zanimivejši in zahteva razen ve
likega tehničnega znanja in obvladanja 
stroja tudi obilo kondicije, saj so do naj
višje mere obremenjene vse mišice, kar je 
razumljivo spričo premagovanja toliko ovir, 
jarkov, skokov, strmih vzponov, ostrih ovin
kov in spustov. Velika preizkušnja je raz
umljivo tudi za vzdržljivost stroja na težav
nem terenu brez cest in poti.

Tržiška proga je priznano ena najlepših 
in najboljših ne le v Jugoslaviji, temveč tu
di drugod po svetu. V Avstriji imamo po
dobno linijo v Sittendorfu v Nižji Avstriji.

Na letošnjem ljubeljskem mednarodnem 
moto-crossu so sodelovali poleg najboljših 
jugoslovanskih vozačev še tekmovalci iz Av
strije, Madžarske, Sovjetske zveze in Zah. 
Nemčije. Starfale so tri kategorije: 50, 250 
in 50 ccm. Zadnja kategorija je bila name
njena za mlade tekmovalce, ki komaj zače
njajo naporno pot za starejšimi v crossu. 
Vseh tekmovalcev je bilo 57 in vsak izmed 
teh je bil pravi okrobat na motorju. Gle-

Rekorden obisk na pliberškem 
sejmu na travniku

Ob najlepšem zgodnjejesenskem vreme
nu je letošnji pliberški sejem na travniku 
dosegel rekorden obisk od blizu in daleč. 
Skupno cenijo število obiskovalcev na oko
li 10.000 oseb. V okviru malega obmejne
ga prometa je sejem obiskalo 4987 gostov 
•iz Jugoslavije, ki so prišli čez mejne prela
za v Grabljah, pri Ravnjaku in z vlakom. 
Jugoslovanskih motornih vozil so ob sejmu 
ugotovili 1725.

Na sejmu je bilo živahno trgovanje naj
različnejših potrebščin za kmeta, gospodi
njo in vsakogar, razen tega pa mnogo za
bave za kar sta skrbeli posebno odlična li- 
buška godba v velikem šotoru in „Dobri 
znanci" v Breznikovem paviljonu.

Za kmete je bila posebno zanimiva in po
učna tudi razstava 50 komadov lisaste go
vedi.

dalce so posebno navdušile napete borbe 
za prva mesta med Avstrijci in Rusi. Med 
športniki je vladalo pravo prijateljstvo, kar 
je posebno izpričal avstrijski mojster moto- 
crossa Josl Arthur, ki zaradi gripe ni mogel 
nastopiti, pa je svoj stroj (Maico) posodil 
Slovencu Janezu Rotarju.

V naslednjem zmagovalci posameznih ka
tegorij: do 50 ccm Laurer VValter — Av
strija, Teran Leon — Slovenija, Boštar Ivan
— Slovenija; do 250 ccm Grigorijev Igor — 
SZ, Jakovijev Aleks — SZ, Klerr Manfred
— Avstrija; do 500 ccm Schnedl Mathias — 
Avstrija, Klerr Manfred — Avstrija, Sandor 
Mate — Madžarska.

Mladi izvrstni motociklisti Sovjetske zveze 
so se izkazali kot zelo disciplinirani. Na 
sprejemu v soboto zvečer pri predsedniku 
občinskega odbora Tržič so točno od 9. 
uri na pomig svojega voditelja zapustili 
sprejemno sobo in odšli k počitku.

stranki S 15.-
■ Potrdila, legitimacije, spričevala, 

zapisniki in prepisi
■ Uradna overovljenja, ki so v in

S 6,-

teresu stranke S 8.-
® Lovske izkaznice za tuzemce in

inozemce, ki so v Avstriji ob
davčeni S 50.-

za inozemce, ki v Avstriji niso 
obdavčeni S 200,-
za goste S 20.-
za poklicne lovce in gozdarski 
personal s 20.-

■ Ribiške izkaznice za tuzemce s 30,-
za inozemce s 100,-

H Imenovanje izvedenca za lovska 
vprašanja

■ Pristanek komisije za promet z
s 50.-

zemljišči pri pogodbeni vrednosti
do 2.500 šilingov s 20.-
do 5.000 šilingov s 35.-
do 10.000 šilingov s 60.-
do 25.000 šilingov s 90,-
do 50.000 šilingov s 130.-
do 100.000 šilingov s 200.-
do 250.000 šilingov s 300.-
do 500.000 šilingov s 400.-
do 1,000.000 šilingov s 500,-

nad 1,000.000 šilingov S 1000.-
■ Gradbeno dovoljenje najmanj s 80.-

največ S 1000.-
drugače za vsakih 10 m2 nad
stropja ’' ‘v s 12.-

■ Dovoljenje za gradnjo campinga
do 100 oseb s 100,-
do 300 oseb s 200.-
nad 300 oseb s 300.-

■ Dovoljenje za uporabo campinga
do 100 oseb s 50.-
do 300 oseb s 100.-
nad 300 oseb s 150.-

Nove tarife veljajo seveda tudi za vsa dru-
ga dovoljenja in privolitve, ki so podvržene 
plačevanju upravnih pristojbin.

Blato
Med ljudmi slišiš govoriti o raznih zade

vah, ki tičejo zboljšanja razmer in odstra
njevanja gotovih nevšečnosti, združenih z 
občutnimi škodami na travnikih in poljskih 
kulturah ter neprijetnosti tudi pri gospo
darskih in stanovanjskih poslopjih. Vedno ob 
vsakem večjem in trajnejšem deževju je 
Bistriški potok, ki izvira v Peci in teče sko
zi občine Bistrica, Libuče, Pliberk in Blato 
ter se pri novem mostu izliva v Dravo, po
vzročal poplave, ki so bile vse prej kot ko
ristne. Hudournik je prestopil struge in po
plavil travnike in polja, jih zasul z gramo
zom in blatom, kar je pokvarilo kakovost 
predvsem krmskega pridelka. Voda je vdrla 
tudi v hleve in kleti, kar gotovo tudi ni bilo 
prijetno. Zelo pogosto je bil tak primer pri 
kmetu Lipeju v Cirkovčah, ko je bila njego
va okolica in domačiza naravnost oblega
na od vode, ki ni mogla odteči in je vdrla 
v njegove hrame. Ob takih priložnostih ni 
mogel zlepa od doma in je moral čakati, 
da je počasi voda odtekla.

Potok so morali vsako leto čistiti skozi vse 
vasi. Takrat le z lopatami in krampi, kar je 
bilo zelo zamudno. Danes bi zaradi po
manjkanja delovnih moči tako čiščenje vod
ne struge sploh ne bilo mogoče, delo s teh
ničnimi pripomočki, bagerji in drugim, pa bi 
stalo ogromne vsote. Zato je bilo umestno, 
da so začeli s temeljito regulacijo Bistriš
kega potoka, ki bo trajne veljave.

V okviru gradbenih del podjunske želez
nice in gradnje državne ceste Dobrla vas— 
Labot so vodno strugo na nekaterih odsekih 
preložili in popolnoma novo zagradili. Na
daljnja izgradnja vodne struge je predvi
dena na odseku Nonča vas—Cirkovče. Ka
kor vedo povedati, so pred nedavnim odo

brili gradbeni načrt vodnega grodbenega 
urada ter bodo s to regulacijo začeli že ta 
mesec in računajo, da bo delo končano 
prihodnje leto. Proračun gradbenih stroškov 
dosega okoli 1 milijon šilingov. Milijon ši
lingov je velika vsota, ki bi je Interesenti 
na noben način ne zmogli. Kar je razveselji
vo in za pozdraviti ter vedo ljudje tudi ce
niti, je tukaj država in dežela pripravljena 
pomagati z lepim zneskom 800.000 šilingov. 
Ostalo bi torej še 200.000 šilingov, kar pa 
je tudi za z gospodarskimi težkočami bore
čimi se mejaši, malimi kmeti in delavci, viso
ka vsota, ki bi je ne mogli zlahka kriti. Za
radi tega so interesenti svaležni vztrajnim 
prizadevanjem župana Krofa, ki se je trudil, 
da bi tudi ta znesek dobili iz javnih sred
stev. In res je našel dobrohotno razumeva
nje pri deželnem glavarju VVedenigu in de
želnem finančnem referentu Simi, da bo ob
čina dobila tudi ta znesek iz virov prispev
kov za potrebe. S tem bodo kmetje prav
zaprav popolnoma razbremenjeni.

S tem seveda regulacija Bistriškega po
toka še ne bo zaključena, kajti hitrejši od
tok vode bo še bolj kot doslej ogrožal tu
di nadaljnjo vas ob potoku, Vidro vas, ven
dar obstoja upanje, da bodo v doglednem 
času izvedli ustrezno regulacijo potoka tu
di na tem odseku.

Prihodnji plemenski sejem 
pinegavskega goveda

bo v petek, dne 13. avgusta 1963, z začet
kom ob 9.30 uri v Lienzu. Na sejem bodo 
postaviti 100 bikov ter 50 krav in telic. Vse 
živali izvirajo iz tbc- in bangovih bolezni 
prostih obratov.
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Tudi bolezni umirajo
MNOGIH BOLEZNI, KI SO OD NEKDAJ NAPADALE ČLOVEŠKI ROD, 

DANES SKORAJ NE POZNAMO VEČ

Že pred 150 leti je Ramas II., vladar Tajske, globoko pretresen nad tragedijo ka
dilcev opija, izdal stroge zakone, ki naj bi temu zlu napravili konec. Toda ves njegov 
napor je bil zaman. Tihotapljenje opija se je vedno bolj širilo. Tudi danes je število 
ljudi, ki so podvrženi tej strasti, zelo veliko. Vznemirjenja zaradi teh katastrofalnih 
razmer je bila vlada Tajske znova primorana intervenirati. Zaprli so vse javne kadil
nice, vendar kljub ostrim ukrepom tihotapstvo še dalje cvete.

Problem opija ni breme samo za Azijo. Njegove korenine so se zajedle v življenje 
tudi na vseh ostalih kontinentih.

Za opij in njegovo usodno delovanje so vedeli že pred mnogimi stoletji. Opij je 
bil znan že Homerju, verjetno pa so se z njegovim dimom naslajale že številne ge
neracije pred njim. V nekaterih azijskih državah, n. pr. na Kitajskem, so vladarji spo
znali, da donaša opij velike dobičke, zato so njegovo gojitev celo podpirali.

Kot v Tajski, vodijo vojno proti opiju na vsem azijskem kontinentu. Trgovina z 
opijem igra v nekaterih azijskih državah še vedno občutno vlogo. Svetovna zdravstve
na organizacija je osnovala poseben komite, ki je zadolžen z reševanjem tega mrač-

Holvcšnja mamil se veča
Azijske države so napovedale kadilcem opija neizprosen boj

nega problema. V enem od zadnjih poročil komiteja beremo, da se je potrošnja ma
mil znatno povečala.

Kljub strogo odrejenim mejam proizvodnje v medicinske namene je količina opija, 
ki prihaja na skrivna tržišča, iz dneva v dan večja V tihotapljenju pripada najvidnejše 
mesto še vedno trgovcem na Vzhodu.

Afere z opijem niso tuje niti evropskemu podzemlju. Ugotovljeno je, da je število 
uživalcev opija v Nemčiji močno naraslo. Zanimivo je dejstvo, da se tudi tukaj kot v 
mnogih kulturnih dežavah ukvarjajo s trgovanjem z mamili številni zdravniki, prav 
tisti ljudje, ki najbolj poznajo rušilno moč tega strupa. Toda evropska potrošnja še 
vedno zaostaja za potrošnjo v Aziji, kjer so pričeli borbo proti tegovcem z mamili z 
najbolj ostrimi ukrepi.

Res, tudi bolezni se pojavljajo, se razvijajo 
in se sčasoma preživijo — umirajo — prav 
kot živi organizmi, ki jih napadajo. Sodobna 
medicina je z novimi zdravili in uspešno za
ščitno dejavnostjo zatrla že prenekatero bole
zen, ki je bila včasih smrtno nevarna nadloga 
za človeštvo, danes pa jo komaj še poznamo. 
Gobavost, kuga, črne koze in malarija so na 
priliko bolezni, ki so vsaj v civiliziranem sve
tu že domala povsem neznane; zaščitna cepi
va in zboljšanje življenjskih razmer so jih po
vsem izbrisale s spiska davnih nadlog člove
štva in v našem delu sveta se danes nihče več 
ne boji strahotnih epidemij, ki so jih nekoč 
te bolezni povzročale in terjale na milijone 
človeških življenj.

Razen najbolj znanih nadlog, ki smo jih o- 
menili, pa spričo naporov sodobne medicine 
»umirajo« tudi mnoge druge bolezni: tifus, 
paratifus, kolera in davica so bolezni, ki ter
jajo vedno manj žrtev in ki se pojavljajo samo 
še v zaostalih predelih ter v izjemnih okoli
ščinah — na priliko med vojno — kot posle
dica premajhne zdravstvene zaščite. Strašni te
tanus so sodobna zaščitna sredstva praktično 
že skoraj povsem preprečila: med drugo sve
tovno vojno ni bilo v vsej ameriški armadi — 
se pravi med 12 milijoni ljudi — niti enega 
primera tetanusa! Tudi sifilis, ki je še vedno 
strašna nadolga za človeštvo, bi v Evropi in 
drugod po civiliziranem svetu nemara že 
zdavnaj zatrli, ko ga ljudje zaradi sramu ali

.2anieDivosa,,znit:M
• švedski profesor, Nobelov nagrajenec Svante Arr- 

benius, je s poskusi ugotovil, da je življenje nastalo na 
Zemlji in ni priilo z drugih planetov. Svojo trditev opi- 
ra na poskuse s ^steklenim vesoljem v laboratoriju. V 
njem je ustvaril skoraj popolni vakuum in zelo nizke tem* 
perature. Vsi Se tako odporni mikroorganizmi teh razmer 
niso prenesli in so poginili, kar pomeni, da ne bi mogli 
nezavarovani prenesti potovanj skozi vesolje.
• Vsem je znana nadlega, ki jo povzročajo ledene 

kocke na stenah hladilnikov in ki jih je treba s kladivom 
^dtolči od sten. Gospodinje bodo kmalu reiene teh 
teiav, a zato je bila potrebna hladna vojna. Ne tista, 
bi jo vojujejo diplomati, marveč tista na vojaških manev- 
'>h na Antarktiki in Arktiki. Na trupih in mostovih voj
nih ladij se led nabira v debelih plasteh in težko se ga 
je znebiti. Zato so znanstveniki omeriške mornarice isto
časno z ruskimi iznašla posebno barvo na osnovi ne
kega kemičnega proizvoda: polysiloxan. Ta snov ima last
nosti silikonov, se ne sprijemlje z ledom, tako da se 
1e-fa zlahko odlušči. Trenutno je vsa proizvodnja te bar
ve rezervirana za ameriško mornarico, a pričakujejo, da 
jo bodo kmalu dali v prodajo.
• Neverjetno je slišati, da je južni del Arabije, kjer 

je bilo v zgodovinski dobi pet cvetočih držav, ni razkril 
Se nobenih človeških ostankov iz let okoli 50.000 do 500 
Pred našim štetjem. Da bi ugotovila, kaj skrivajo ta 
dolga leta, se mudi v dolini Hadhramawta znanstvena 
°dprava in išče ostanke starodavnih naselbin, grobišč in 
namakalnih sistemov. Drugi cilj odprave pa je, da bi 
odkrila odgovor na vprašanje, če nekdanja Arabija ni 
mogoče služila za koridor, ki so se po njem selile rast
line, živali in ljudje med Azijo in Afriko. Zato raziskujejo 
bosti in kožo današnjih živali v teh predelih in jo pri
merjajo z živalskimi ostanki, ki so jih našli iz nekdanjih 
*asov. To zbirko naj bi potem primerjali s podobnimi 
živalmi v drugih področjih naše Zemlje. Medtem ko 
velja danes v južni Arabiji sol za najvažnejši proizvod, 
f® nekoč bila glavni izvoznik kadila in mire.
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neznanja ne bi toliko zakrivali, s čemer omo
gočajo nadaljnje širjenje te hudo nalezljive 
bolezni.

JETIKA — ŠE VEDNO MORILKA
Druga bolezen, ki se kjub vsem naporam, 

da bi jo zatrli, še vedno trdovratno upira in 
si pobira svoje žrtve, pa je tuberkuloza. Je
tiko zdravniki danes že povsem poznajo in tu
di vedo, s katerim orožjem jo lahko uspešno 
pokončajo. Nova zdravila proti turberkulozi 
delujejo naravnost čudežno, toda žal to ni do
volj: jetika je predvsem tako imenovana »so
cialna bolezen« in dokler bodo milijoni in mi
lijoni ljudi po vsem svetu živeli v tako bednih 
življenjskih pogojih, v kakršnih živijo še se
daj, ne bo mogoče izvojevati odločilnega bo
ja proti tej zavratni morilki človeštva.

Nasploh lahko rečemo, da se števila prime
rov nalezljivih bolezni, ki napadajo človeški 
rod — se pravi bolezni, ki jih povzročajo naj
različnejši mikroorganizmi — vedno bolj 
manjša. Žal pa ni tako, ampak je prav na
sprotno z boleznimi živčnega izvora in s tisti
mi, ki imajo svoj izvor v motnjah živčnega 
sistema. Človek današnjega časa je podvržen 
hujšim živčnim naporom kot kdajkoli prej. 
Sodobno življenje z nezadržnim delovnim rit
mom, ki se mu pridružujejo stalen hrup, ne
nehna časovna stiska, vedno nemirno okolje, 
razen tega pa še nezdrav način življenja brez 
pravega počitka — v prostem času (kolikor ga 
sploh je) se človek »odpočije« ob televiziji, v 
kinu, v kavarni, namesto da bi se naužil sve
žega zraka in se res odpočil! — vse to je prav
cati Demoklejev meč, ki visi nad človeštvom 
današnje dobe.

POSLEDICE NEMIRNEGA ČASA
Posledice takšnega načina življenja so v me

dicinskih statistikah prav dobro vidne: vedno 
več živčnih obolenj ni edini odsev vsega te
ga; posledica je — kot rečeno — tudi neneh
ni porast želodčnih obolenj, pa milijoni ljudi 
s povišanih krvnim pritiskom, vedno več pri
merov raznih srčnih obolenj in še in še. Vse 
te bolezni imajo namreč — vsaj v glavnem
— svoj izvor v živčnem sistemu, ki ga sodob
ni človek tako neusmiljeno prenapenja in ga 
vsak dan znova postavlja pred najtežje pre
izkušnje.

Sodobna medicina, ki se je v našem stoletju 
obogatila z mnogimi prav čudežnimi zdravili
— samo spomnimo se na antibiotike! — je 
pri teh »boleznih našega časa« domala brez 
moči. Brez moči kajpak toliko, kolikor ljud
je pričakujejo od nje novih »čudežnih zdra
vil«, ki bi preprečevala posledice vseh mo
gočih živčnih naporov. Edino zdravilo, ki ga 
zdravniki svetujejo v teh primerih, je spreme
njen, mirnejši način življenja. Žal pa imajo 
ljudje prav za to »zdravilo« skoraj vedno po
vsem gluha ušesa.

Problem, s katerim se sodobna medicina kar 
naprej srečuje in mu ne more priti do živega, 
pa je ena najstrašnejših nadlog, ki mučijo člo
veški rod. Ta bolezen je — rak. Proti raku, 
čigar skrivnost je nemara prav tesno poveza
na z najglobljo skrivnostjo nastanka in raz
voja življenja, žal še ne poznamo niti enega 
uspešnega zdravila. Operativni posegi so pri
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raku uspešni samo na začetku bolezni, pa še 
tedaj ne vedno. Zdravljenje z obsevanjem in 
uporaba radioaktivnih izotopov pri tem sta 
nam odprla le majhno okence v temo, ki ob
daja to strašno bolezen. Pri raku bo medicina 
tako dolgo brez moči, dokler ne bomo razu
meli vse dolge verige dogajanj, ki se odvijajo 
v živih celicah našega organizma. Šele tedaj 
bo mogoče upati na zmago tudi pri tej nad
logi človeškega rodu.

! KAJ POVEDO LETNICE DRVESNIH DEBEL ij
♦ Vsem je znano na splošno, da kon- !! 

centrični krogi na drevesnih deblih ;; 
omogočajo določiti starost dreves. A

♦ ti koncentrični krogi povedo še marši- v 
| kaj drugega tistemu, ki jih zna brati. V, 
» Ti krogi niso pravilni: nekateri so •• 
| bolj široki, drugi bolj ozki. Kažejo še :
Z druge posebnosti, ki jim je moč do

gnati vzroke. Ti so predvsem v zvezi !; 
s podnebjem in vremenom. Tudi astro-

| fizikalni pojavi lahko vplivajo nanje:
| iz njih lahko razberemo periodičnost !> 
| sončnih peg. Vsak dvajseti krog se ::
♦ namreč od drugih loči po svoji širini <> 
| in še več drugih posebnostih, ki so :: 
I značilni za obdobja, ko se pojavljajo j j
♦ sončne pege.
X Pozorno proučevanje teh krogov je <«
♦ omogočilo ugotoviti med drugim po- :: 
X časno zniževanje povprečne tempe-
♦ rafure.

Zajec-najhitrejši v Evropi
Morda bo kdo ugovarjal, toda zajec je na 

evropski celini nedvomno najhitrejši sesalec 
ali točneje povedano, le za spoznanje vča
sih zaostaja za dirkalnim konjem. Zajec na 
begu doseže hitrost 70, včasih pa celo se več 
kilometrov, vendar to le v kratkih časovnih 
presledkih. Vsak njegov skok je dolg 3 do 4,5 
metra, pri nekaterih pa doseže tudi do 7,5 
metra.

Hitrosti živali so vedno zanimive in jih 
vedno radi pozabljamo, zato ne bo odveč, da 
omenimo se nekaj prvakov svoje kategorije. 
Najhitrejša žival med vsemi je nedvomno ge
pard, ki ga, kot sokole, vadijo za lov. Do
seže tudi do 110 km na uro. To hitrost so na
tančno izmerili. Zanimivo je vprašanje, če sr
na tudi teče kot »srna«? V strahu se ta div
jad včasih zapodi skozi grmičevje s hitrost
jo 70 kilometrov. Gazele dosežejo 80 km brez 
posebnih naporov, antilope pa precej več ko 
90 km. Ugotovili so tudi, da je vzdržljivost 
antilop neverjetna, saj so pretekle progo, dol
go skoraj 50 kilometrov, s povprečno hit
rostjo okoli 55 km.

Tudi navidez ukorni in težki lev zlahka 
ujame človeka, ker napada s hitrostjo 80 km 
na uro, ljudje oziroma svetovni prvaki pa do
sežejo v najboljšem primeru 37 km na uro. 
Tudi »nerodni« grizli na kratkih razdaljah 
ni slab dirkač in se njegova hitrost suče okoli 
55 km na uro. Sloni običajno dosežejo največ
jo hitrost človeka.

A n d r i č 73
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Ta jesen, Davillova šesta v Travniku, je dozorevala in 
Naglo kot drama rasla v svoj vrh.

Proti koncu septembra je prišla novica o osvojitvi pa 
iudi o požigu Moskve. Nihče mu ni prišel čestitat. Von 
paulič je tudi sedaj nesramno in mirno zatrjeval, da nima 
nikakršnih sporočil o vojskovanju in se je ogibal vsakega 
Pogovora o tej zadevi. Davna je ugotovil, da von Pavličevi 
ljudje občujejo z ljudstvom na isti način in se vedejo, 
kakor bi sploh ne vedeli, da se avstrijsko cesarstvo voj
skuje z Rusijo.

Daville je nalašč večkrat šel v Konak in se shajal z 
jiudmi iz mesta, toda vsi po vrsti so se kakor dogovorjeni 
Omikali vsakemu pomenku o pohodu na Rusijo; skrivali 
s° se za splošne brezpomembne izjave in vljudne besede, 
ki nikakor ne razvezujejo. Včasih se je Davillu zdelo, da ga 
Vs' ljudje gledajo strahoma in začudeno kakor mesečnika, 
k' hodi po nevarnih slemenih, in si prizadevajo, da bi ga 
2 Neprevidno besedo ne prebudili.

Toda resnica je počasi vendarle prihajala na svetlo. 
^'sti deževni dan, ko je vezir kot po navadi vprašal 
Davi||a, kakšne so novice iz Rusije, in mu je ta sporočil 
ra*glas o osvoboditvi Moskve, se je vezir razveselil, čeprav

je novico že vedel. Čestital je konzulu z željo, naj Na
poleon napreduje kakor nekoč pravični osvajalec Cir.

„Toda počemu gre vaš cesar sedaj na zimo proti se
veru? To je nevarno. Nevarno. Rajši bi ga videl nekoliko 
bolj na jugu," je pripomnil Ibrahim paša in zamišljeno 
gledal skoz okno v daljavo, kakor bi gledal naravnost v 
to nevarno Rusijo.

Te besede je povedal vezir z istim glasom kakor svoje 
dobre želje in primero s Čirom; Davna jih je prevedel 
prav tako suho zgoščeno, kakor je prevajal vse, kar mu 
je bilo rečeno, toda Daville je začutil, kako ga je zgrabilo 
v prsih. „Da, to je, kar jaz slutim, kar vsi mislijo in vedo, 
pa mi nihče noče povedati," si je mislil in napeto čakal, 
kaj bo vezir še povedal. Toda Ibrahim paša je umolknil, 
(„Tudi on mi noče reči," je trpko pomislil Daville.) Šele 
po dolgem molku je vezir znova spregovoril, toda o drugi 
stvari. Povedal je, kako je nekoč odšel v Rusijo Gisari 
Čelebi han, razbil nekajkrat sovražnikovo vojsko, ki se 
je venomer umikala globlje in globlje proti severu. Gisari- 
jeve dotlej zmagovite čete so se zmedle in prestrašile, 
divji neverniki, kosmati in vajeni mraza, pa so jih začeli 
napadati z vseh plati. Takrat je Giseri Čelebi han izrekel 
znane besede:

Ko človeku ugasne sonce domačije, 
kdo mu bo na pot domov posvetil?

(Davilla je vedno jezil turški običaj, da med pripo
vedovanjem citirajo stihe kot nekaj posebno važnega in 
pomenljivega; nikoli ni mogel sprevideti, v čem je res
nični smisel povedanih stihov in kakšna je njihova zveza 
s predmetom govora, vedno je pa čutil, da jim Turki pri
pisujejo pomen, ki ga on ne more občutiti in uganiti.)

Mladi han je divje besnel proti svojim zvezdogledom, 
ki jih je nalašč vodil s sabo; ti so mu bili prerokovali 
kasnejši nastop zime. Zato je ukazal vedeže, ki so se

pokazali kot butce, zvezati pa jih bose in lahko oblečene 
goniti v prvih vrstah, da bodo na svojem telesu občutili 
posledice svoje prevare. Toda pokazalo se je, da mršavi 
črnobukvarji, uveli in brezkrvni ko stenice, bolje prenašajo 
mraz kakor vojaki. Medtem ko so zvezdogledi ostali živi, 
je polnokrvnim mladim vojščakom pokalo v prsih srce 
kakor zdrava bukovina na mrazu. Železa se nisi smel do
takniti, pravijo, ker je peklo kakor razbeljeno in posnelo 
kožo. Tako je zašel v nesrečo Gisari Čelebi han; izgubil 
je svojo veličastno vojsko in komaj odnesel živo glavo.

Pogovor se je končal z blagoslovi in najboljšimi voščili 
za uspeh Napoleonovega pohoda in za zmago nad Mo- 
skviti; saj so znani kot ničvredni sosedje, ki nočejo miru 
in ne izpolnijo dane obljube.

Zgodbe o čiru in Gisari Čelebi hanu seveda niso prišle 
iz vezirjeve, temveč iz Tahir begove glave. Povedal jih je v 
Konaku med pomenkom o osvojitvi Moskve in o ugibanju 
o nadaljnjih uspehih Napoleonovega pohoda na Rusijo. 
Davna, ki je vse staknil, je tudi zvedel, kaj v Konaku 
pravzaprav mislijo o stanju francoske armade v Rusiji.

Tahir beg je razložil vezirju in drugim, da so Francozi 
zašli že predaleč in se ne morejo več umakniti brez velikih 
izgub.

„Če pa Napoleonovi vojaki še kak teden ostanejo, kjer 
so." je rekel Tahir beg, „potem jih že vidim kot gomile, 
pokrite z ruskim snegom.”

Zaupnik je te besede natančno sporočil Davnu in ta 
jih je hladno ponovil konzulu.

„Naposled se vse bojazni uresničijo," si je rekel Da
ville glasno in mirno nekega zimskega jutra, ko je vstal.

Bilo je izredno mrzlo decembrsko jutro. Prebudil se 
je naglo, čuteč lastne lase na tilniku kot dotik ledene roke. 
Odprl je oči in izgovoril te besede kot sporočilo, ki mu 
ga je nekdo poslal.
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OKNO V SVET:

Več orientacije na zahteve 
po mesu v Italiji

Naša južna soseda Italija je vedno bolj od
visna od uvoza goveje živine in mesa. Med 
leti 1938 in 1963 je število prebivalstva Ita
lije naraslo za 13 °/o, konzum mesa pa se je 
povečal za okroglo 100 °/o. Kljub temu je v 
Italiji število goveje živine v istem razdobju 
naraslo le za 8 °/o. Pri tem pičlem porastu je 
treba upoštevati, da je število goveje živine 
že od leta 1939 v rahlem nazadovanju. Tako 
se je od tega časa naprej število goveje živi
ne zmanjšalo za 3,4 °lo. Da gre to zmanjše
vanje na račun števila pitovne živine, spo
znamo po tem, da se je število molznic v tem 
času zmanjšalo le za 4,7 °/o.

Največja ovira večanju števila živine v Ita
liji je podnebje, ki večini predelov dežele ne 
dopušča kolikor toliko konstantnih pridelkov 
krme. Za svojih 12 milijonov goved je Italija 
v stanju pridelati kvečjemu 400 do 300 mili
jonov metrskih stotov krme. Toda leta s ta
kim pridelkom krme so le redka, običajno ima 
Italija za eno četrtino premalo krme, V zad
njih letih je sicer povečala pridelek močnih 
krmil od 6 na 11 milijonov metrskih stotov, 
toda problema krme za govejo živino s tem

ni mogla rešiti, ker v govedoreji z močno 
krmo ni mogoče nadomestiti manjkajoče ze
lene, sočne in suhe krme. Količino te krme 
more Italija povečati le z izvedbo načrta na
makanja obsežnih pokrajin, kar ne zahteva 
le obilo časa in obilo denarja, marveč je tudi 
vprašanje, če tako dalekosežne investicije v 
pogojih razvijaoče se integracije ne bodo ita
lijanske proizvodnje mesa obremenile bolj kot 
pa liberaliziran uvoz živine iz sosednih dežel.

K tem težavam, ki postavljajo meje italijan
ski proizvodnji mesa, pa prihajajo še druge, 
ki ovirajo razvoj te proizvodnje. Med njimi je 
največja slabo organizirana akcija pobijanja 
goveje tbc in drugih kužnih bolezni. Sploh je 
zdravstveno stanje italijanske živine zelo sla
bo, vsled česar tam ne narašča le potreba po 
importu klavne živine in mesa, marveč tudi 
po importu plemenske živine.

Tak položaj in razvoj v italijanski živino
reji obetata tudi Avstriji, predvsem pa Koro
ški nadaljnje ugodne pogoje za eksport od- 
višnega števila opitane goveje živine, kakor 
tudi dobrih plemenskih živali. Ta eksport je 
za koroško živinorejo naravnost življenjskega 
pomena, ker je takorekoč edini regulator cen 
klavne živine v deželi, ki bi bile brez njega 
najmanj za 10 °/o nižje kot po ostalih predelih 
države. Možnosti e ks p ort a koroške klavne in 
tudi plemenske živine v Italijo in ravnokar 
omenjena važnost tega eksporta pa razumljivo 
tudi obvezujejo, da se pri vzreji in pitanju 
zlasti na Južnem Koroškem pričnemo ravnati 
po zahtevah italijanskega trga in da v orga
niziranem delu poskušamo, da bomo čim bolj 
zadostili njegovim pogojem.

Pred jesensko setvijo in jesenskim gnojenjem:

Več mineralnih gnojil na njive in travnike!
V gospodarskem letu 1954-55 smo pora

bili po hektarju njiv in travnikov v velikov- 
škem okraju 22,2 kg čistega dušika, fosfor
ne kisline in kalija v mineralnih tržnih gno
jilih. V celovškem okraju je ta porqba zna- 
aala 34 kg, v beljaškem 21,2, v šmohorskem 
pa le 13,1 kg. V istem letu je bila le v ce
lovškem okraju poraba umetnih gnojil bist
veno večja kot v deželnem povprečju.

Ravnokar objavljeno poročilo avstrijske 
posvetovalnice za gnojila o porabi gnojil 
pa kaže, da je v gospodarskem letu 1961-62 
velikovški okraj porabil po hektarju njiv in 
travnikov povprečno 45,7 kg čistih hranil, 
celovški pa 48,6 kg. S 40,9 kg se je tudi lepo 
dvignila potrošnja v beljaškem okraju, med
tem ko v šmohorskem s 25,8 kg še vedno 
močno zaostaja za koroškim povprečjem, 
ki je lani znašalo 44,2 kg čistih hranil v 
umetnih gnojilih po hektarju.

V teku sedmih let se je torej poraba mi
neralnih gnojil v velikovškem okraju pove
čala za 105,8%, v celovškem za 42,9%, v 
beljaškem za 92,9 % in v šmohorskem okra
ju za 96,9 %. Ta porast v porabi umetnih 
gnojil po naših okrajih je zelo lep in kaže, 
da se produktivnost kmetovanja na sploš
no veča in da se veča tudi število kmetov, 
ki so spoznali, da je

v porabi umetnih gnojil v rastlinski proiz
vodnji ključ k večji rentabilnosti dela

na polju in v kmetovanju. Tistim pa, ki še 
tega ne verjamejo, naj pomagajo h temu 
spoznanju ugotovljeni povprečni hektarski 
donosi najvažnejših naših poljščin in sena 
v velikovškem okraju. V tem okraju so po 
podatkih avstrijskega statističnega central
nega urada v povprečju let 1950—1953 pri
delali letno po hektarju 23 q travniškega se
na in na 76 q sena lucerne, detelje in de- 
teljnotravne mešanice letno. V istem raz
dobju so povprečni hektarski donosi narasli

pri pšenici od 11,4 q na 21,5 q, pri ječmenu 
pa od 11,1 q na 21,5 q zrnja, medtem ko se 
je povprečni donos pri krompirju dvignil od 
147 na 172 q gomoljev.

Ta porast donosnosti kmetovanja, ki ga v 
podobni meri srečavamo tudi v celovškem 
in beljaškem okraju, je v prvi vrsti posledi
ca večje porabe umetnih ali mineralnih gno
jil po naših vaseh. Kakor hoče porast po
rabe gnojil že blagodejne posledice in ka
kor se jih veselimo, ne smemo prezreti, da

v porabi gnojil še vedno močno zaostajamo
za porabo po drugih okrajih države. V 
pregledu porabe gnojil v gospodarskem le
tu 1961-62 stoji namreč med 79 avstrijskimi 
okraji okraj Celovec na 51. mestu, Veliko
vec na 55., Beljak na 64. in Šmohor na 74. 
mestu. Naša poraba gnojil se mora tudi v 
celovškem in velikovškem okraju dvigniti za 
100%, v beljaškem in šmohorskem okraju 
pa še mnogo bolj, da bo dosegla sedanjo

povprečno porabo v Avstriji, ki znaša 89,4 
kilograma čistih hranil po hektarju njiv in 
travnikov.

Sedaj, ko se bo z jesensko setvijo v kme
tijstvu pričelo novo gospodarsko leto, naj 
vsak kmetovalec poskrbi, da bo lahko še 
bolj gnojil z mineralnimi dušičnimi, fosfor
nimi in kalijevimi gnojili kot je doslej. Ne le 
47 kg dušičnih, 124 kg fosfornih in 38 kg ka
lijevih gnojil — kakor so jih lani v povpreč
ju porabili po hektarju njiv in travnikov 
kmetje velikovškega okraja — marveč

najmanj 100 kg dušičnih, 250 kg fosfornih 
in 80 kg kalijevih gnojil 

po hektarju njiv in travnikov

mora v povprečju porabiti vsak naš kmet 
prihodnje gospodarsko leto. Potem bodo 
naše kmetije lažje vzdržale vedno večjo 
konkurenco na trgu kmetijskih pridelkov, ki 
nas čaka prihodnja leta.

Prihodnje leto bo leto ličink 
majskega hrošča

Kakor napovedujejo strokovnjaki, bo pri
hodnje leto po večini avstrijskih zveznih de
žel — med njimi tudi na Koroškem — leto 
ogrcev, ali — kakor ličinkam majskega hro
šča še pravimo — črvov ali podjedov. Stro
kovnjaki celo menijo, da je pričakovati, da bo 
pojav ličink majskega hrošča prihodnje leto 
zelo množičen, škoda, ki jo bodo povzročile, 
pa vsled tega občutnejša, kot smo je vajeni.

Pojav ličink majskega hrošča na posameznih 
področjih bo seveda odvisen od pojava maj
skega hrošča letos pomladi. Kjer je bilo letos 
veliko hroščev ali kjer jih letos zaradi po
manjkanja ljudi niso več mogli uničevati po 
starem načinu z jutranjim otresanjem in pobi
ranjem, je pričakovati zelo množičen pojav

Nove tarife za električni tok v kmetijstvu
S 1. septembrom 1963 se je električni tok, ki ga dobavlja KELAC, podražil. Po

dražitev znaša v povprečju 3,8 %. V povprečnem gospodinjstvu bo ta podražitev 
znašala 10 šil. S podražitvijo so zajete tudi tarife za električni tok v kmetijstvu.

Od 1. septembra 1963 znaša osnovna cena toka v kmetijstvu za prve tri hektarje 
površine kmetije, ki je podvržena tarifi, 20 šilingov, za vsak nadaljnji hektar pa zna
ša cena 2,60 šilinga. Delovna cena za kilovatno uro je določena s 60 groši.

Gornje cene veljajo za kmetijsko tarifo I. Kdor plačuje tok po kmetijski tarifi II, bo 
odslej naprej plačal za prve 3 hektarje mesečno 24 šilingov, za vsak nadaljnji hektar 
pa 3 šilinge. Delovna cena za kilovatno uro bo znašala za čas od novembra do 
aprila 50 in od maja do oktobra 45 grošev.

Prispevek h gradnji električnega voda znaša do 3 hektarjev 1260 šilingov in se 
poveča med 4 do 10 ha za 180 šilingov za vsake pol hektarja, med 11 in 20 ha za 135 
šilingov In za kmetije z več kot 20 ha za 90 šilingov na vsake pol hektarja.

njihovih ličink. Hrošči so namreč zalegli ve
liko jačec, iz katerih se bodo tekom zime raz
vile ličinke kot nevarni škodljivci na polju in 
na travnikih.

Včasih je zatiranje majskega hrošča in nje
govih ličink obstojalo v obveznem pobiranju 
hroščev, s katerim so občine obvezale kmečko 
prebivalstvo in šole, pa tudi nekmečko prebi
valstvo. Dandanes s takim zatiranjem nika
mor več ne pridemo. Nobena kmetija nima 
več toliko ljudi in časa, da bi tega poljskega 
škodljivca lahko uničila s pobiranjem hrošča 
samega ali pa njegovih ličink. Kakor v pri
meru številnih drugih škodljivcev, je ročno po
biranje in uničevanje majskega hrošča za
menjalo zatiranje s kemičnimi pripravki. Ker 
pa je tako zatiranje lažje in enostavnejše, ko 
je škodljivec dosegel razvojno stopnjo ličin
ke, kot šele v času, ko se je razvil v hrošča in 
zasedel gozdno drevje, je praksa od nekda
njega uničevanja majskega hrošča prešla na 
zatiranje in uničevanje njegovih ličink.

Sodobno kemično zatiranje ličink majskega 
hrošča se pri oziminah in pri oranju za zim
sko praho prične že jeseni. Obstoja v tem, da 
v jeseni pred njihovim pojavom primešamo 
gnojilom ustrezne kemične pripravke, ki li
činke uničijo. Taki pripravki so zlasti razni 
Gamma-pripravki, Aldrin in Hexa-pripravki, 
katere je treba jeseni zaorati. V kolikor pa bi 
jeseni ne prišli do trošenja gnojil in omenjenih 
pripravkov, jih je treba trositi ter zaorati oz. 
na travnikih zabranati pomladi.

Prav isfe besede si je ponovil nekaj dni kasneje, ko je 
prišel Davna in sporočil, da v Konaku veliko govorijo o 
Napoleonovem porazu v Rusiji in o popolnem razsulu 
francoske armade. Po mestu kroži zadnje rusko poročilo 
z vsemi podrobnostmi francoskega poloma. Videti je, da 
ruska poročila dobiva in razširja avstrijski konzulat, se
veda naskrivaj in po ovinkih. Tahir beg ima sam ta komu
nike in ga je pokazal vezirju.

„Vse se uresničuje..." si je ponovil Daville, posluša
joč tolmača. Naposled se je vendarle zbral in mirno naro
čil Davnu, naj odide k Tahir begu s kakšnim izgovorom in 
ga med pomenkom zaprosi za rusko poročilo. Hkrati je 
poklical še drugega tolmača, Rafo Atijasa, in naročil 
obema, naj po mestu pobijata te neljube govorice in pre
pričujeta ljudi o nepremagljivosti Napoleonove armade, 
kljub trenutnim težavam, ki jih je povzročila zima in 
daljava, ne pa morebitne ruske zmage.

Davnu se je posrečilo obiskati Tahir bega. Zaprosil ga 
je za rusko poročilo, toda teftedar ga ni hotel dati.

„Ako ti ga dam, ga moraš pokazati Davillu, česar pa 
ne želim. Te stvari so preveč neprijetne zanj in za njegovo 
domovino, jaz ga pa preveč spoštujem in nočem, da bi 
take novice zvedel od mene. Povej mu, da ga venomer 
spremljajo moje dobre želje."

Davna je pogovor neusmiljeno natančno in mirno po
novil Davillu in se takoj umaknil, konzul je pa ostal sam 
s svojimi mislimi in s Tahir begovo orientalsko pozor
nostjo, od katere so se mu ježili lasje.

Do kogar so Osmanlije tako pozorni, je mrtev ali pa 
najnesrečnejši med ljudmi... Tako si je mislil Daville, ko 
je naslonjen na okno strmel v zimski somrak.

Na ozkem temnomodrem nebu nad Vilenico se je 
neopazno prikazal prvi krajec, oster in hladen kot je
klen srp.

Ne, tokrat se stvar ne bo končala kakor doslej z zrna- | 
goslavnimi razglasi in zmagovitimi mirovnimi pogodbami.

Tisto, kar je v Davillu že dolgo tičalo kot slutnja, se 
je sedaj v tej mrzli tuji noči, pod zlobnim mladim mese
cem pojavilo pred njim kot jasno spoznanje in ga sililo, 
da je premišljeval, kaj bi popolni polom in dokončni 
poraz pomenil zanj in za njegovo družino. Trudil se je 
misliti o tem, toda čutil je, da za tako razmišljanje potre
buje več moči in poguma, kakor ga zmore nocoj.

Ne, tokrat se ni končalo kot vedno z zmagoslavnimi 
razglasi in mirovnimi pogodbami, ki so prinesle Franciji 
nove pokrajine, cesarski vojski pa nove lovorike, temveč 
z umikom in razpadom. Na vsem svetu je nastala tihota 
in pritajeno čakanje neizogibnega, strahotnega poloma. 
Vsaj Davillu se je tako zdelo.

Te mesece je Daville ostal popolnoma brez novic, sko
raj brez slehernega stika z zunanjim svetom, kamor so 
koprnele vse njegove misli in bojazni, s vetom, s katerim 
je bila povezana njegova usoda.

Travnik in vso okolico je oklenila huda, dolga in 
nenavadno ostra zima, najhujša od vseh, kar jih je Daville 
preživel v Bosni.

Ljudje so govorili, da je bila podobna zima pred ena
indvajsetimi leti, toda ta se je zdela, kot vedno, še hujša 
in težja. Ze v novembru je začel mraz hromiti življenje in 
spreminjati podobo zemlje in ljudi. Potem pa se je ulegel 
v dolino, se uravnovesil in ustalil kot mrliška puščoba, 
brez upa na spremembo. Zima je izpraznila kašče in za
prla pota. Ptiči so padali mrtvi iz zraka kot pošastno 
sadje z nevidnih vej. Zveri so se pripodile s strmih bregov 
in vdirale v mesto; iz strahu pred mrazom so pozabile na 
strah pred ljudmi. V pogledih siromakov in brezdomcev je 
odseva Inemi strah pred smrtjo. Ljudje so zmrzovali po 
poteh, na lovu za kruhom ali toplim prenočiščem. Bolniki

so umirali, kajti proti mrazu ni bilo zdravila! V strupeno 
mrzlih nočeh je bilo slišati, kako od mraza pokajo skodle 
na strehi konzulata in kako tulijo volkovi nad Vilenico.

Ogenj v lončenih pečeh je gorel tudi ponoči, ker se 
je gospa Daville bala za otroke, neprenehoma misleč na 
fantka, ki ga je izgubila pred štirimi leti.

V teh nočeh sta Daville in njegova žena posedevala po 
večerji; ona se je utrujena od dnevnih opravkov otepala 
spanca, konzul pa z nespečnostjo in neskončnimi skrbmi. 
Žena bi rada spala, mož bi rad govoril. Njej so tuji in 
neljubi vsi pogovori in tuhtanja o zimi in bedi, saj se po 
ves dan bori proti njima, vsa drobna, ohomotana v ogri- 
njalke, toda lahna in večno delavna. Mož pa najde v njih 
vsaj trenutno olajšanje. Vendar ga žena posluša, čeprav bi 
že zdavnaj rada zaspala, in tako tudi sedaj izpolnjuje do 
njega svojo dolžnost, kakor vedno in povsod do vsakega.

Daville pa govori o vsem, kar mu pride na misel v 
zvezi s to nesrečno zimo, s splošno bedo in njegovo skrito 
bojaznijo.

Videl je, pravi, in doživel mnogo tegob, ki zadenejo 
človeka v njegovem odnosu do elementov, tistih, ki g a 
obdajajo, in onih, ki žive v njem ali pa se rode v človeških 
spopadih. Poznal je lakoto in vsakršno pomanjkanje ob 
času terorja pred dvajsetimi leti v Parizu. Takrat sta na
silje in nered, kot se je zdelo, bila edina resničnost in 
prihodnost vsega naroda. Zamaščeni in raztrgani asignatir 
tisoči in tisoči frankov, so bili vredni toliko kot nič; za 
košček slanine in prgišče moke so hodili ljudje ponoči 
v oddaljena predmestja, se prerekali in pogajali s sumlji' 
vimi ljudmi po temačnih kleteh. Dan in noč so vsi hiteli 
in skrbeli, kako bi si ohranili življenje, ki že tako ni bilo 
dosti vredno In ga je bilo moč izgubiti vsak trenutek po 
kakšni ovadbi, po pomoti policije ali po muhavosti na
ključja. (Se nadaljuje)
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Ulica je bila ozka. Mračna in nevarna, raz

tezala se je, kakor daleč je segel pogled. Ma
rio je stopal po razbitem tlaku in se zavedal 
nevarnosti, vendar se ni mogel niti ustaviti niti 
bežati.

Okna in vrata so se naglo odprla in zagr
melo je sto pušk nevidnih ljudi. Mario je le
gel med trave, ki so poganjale iz tlaka. Nikjer 
ga ni bolelo, bil je le žalosten. Čakal je smrt. 
Prišla je iz bližnjega pokopališča in bila je 
podobna Mariovi materi. Le mlajša se mu je 
zdela in vitkejša. Njen obraz je bil bel. Nežno 
ga je pobožala po laseh in rekla:

— Pridi!
Mario se je dvignil in z grozo pogledal svo

je majhno truplo, prerešetano od strelov. Smrt 
si je snela iz vratu črno ruto in pokrila, kar 
je ostalo od Maria na zemlji.

— Ni treba gledati, je rekla. Nato je po
novila: — Pridi, Mario. Mudi se mi.

Jok se je končno iztrgal iz dečkovega grla. 
Odprl je oči in za hip prisluhnil nočni tišini in 
šumenju lovorja, ki je tožil pri oknu. Nato je 
bil povsem zbujen in je prestrašeno pogledal 
po sobi. Nebo Zunaj je bilo ogromno, na sredi 
je imelo okrogel, blesteč mesec. Mario se je 
mesecu nasmehnil, naslonil glavo na blazino, 
a se je kmalu dvignil na komolec. Skozi okno 
je prihajal k njemu materin glas, ki se je kdaj 
pa kdaj zgubil v močnejšem moškem glasu.

Mariu je srce pričelo naglo biti.
»Oče se je vrnil,« je pomislil.
— Oče! — je zaklical, da bi se prepričal.

Mariov oče, Guiliermo Valdes, je delal na 
železnici. Ves dan je bil zaposlen na postaji. 
Zvečer, ko se je znočilo, je spet odhajal. Ma
ti se je pritoževala zaradi teh njegovih nočnih 
poti. On pa je rekel:

— Španija je nesrečna. Ne moremo misliti 
samo nase ...

Mati je obmolknila in ubogljivo pritrdila.
Tudi Mario se ni upiral. Čeprav še ni bil 

odrasel, je vendarle vedel, da življenje ni tak
šno, kot bi ga radi. Tudi on sam je v svojem 
majhnem svetu moral delati usluge učitelju, 
starejšemu bratu, tovarišem, ki so bili moč
nejši od njega .. .

Toda tistega dne, ko je Guiliermo nenadoma 
odšel od doma, je otrok nenadoma zavrgel 
svojo obrabljeno filozofijo. Misel, da se mora 
njegov oče skrivati kot razbojnik, mu je na
polnjevala srce z uporom.

Nekega večera se je igral pri Albertu. V hi
šo je planila šestorica iz civilne straže.

Neznanci so prejšnji večer ugrabili šefa fa
lange. V mestecu so vedeli, da je dvakrat vo
dil policaje do taborišča gverilcev, ki so se 
utaborili na bližnji planini.

menu kot dva zvona. Berač z vzdevkom 
»Mrtvo oko« je po pločniku vlekel svojo bol
no nogo.

Materin glas ga je zdramil iz sanjarjenja. 
Pohitel je v kuhinjo. Louisa je pihala v ogenj. 
Sklonila se je k Mariu.

— Pojdi po kruh, — je rekla.
Pek je stal za prodajno mizo: čisto majhen, 

s hudobnimi očmi, podoben škratu iz starih 
zgodb. Tehtal je košček kruha.

— Kaj je z materjo? Že dolgo je ni nič 
videti.

— Zdaj ima mnogo dela.
— A kaj je z očetom, se je še kaj oglasil?
— Nič ne vemo o njem, — je odgovarjal 

Mario in stiskal kruh na prsi, kot da bi se bal, 
da mu bo izletelo srce.

— Naj se le pazi tvoj oče ... sicer veš... 
Ustrelili ga bodo. Človeka, ki snuje zaroto 
proti državi, kaznujejo s smrtjo.

— Bedak! — je zavpila njegova žena. — 
Ne poslušaj ga, Mario, pojdi!

Toda pek je že prijateljsko trepljal dečka 
po licih.

— Midva sva prijatelja, ti in jaz. Dobro 
veš, da imam rad tvojega očeta.

Mario je odšel in v hitrici pozabil reči na 
svidenje. Kradoma je stopal mimo hišnih pro
čelij. In kakor v sanjah se mu je zdelo, da se 
ulica zožuje, da postaja nevarna.

Nenehno je deževalo in blato je segalo do 
roba pločnika. Mario je bil neznansko žalo
sten. Debele solze so mu zdrsele po obrazu kot 
dež po starih napisah podjetij v tem asturij- 
skem mestecu.

Spet je bil na ulici, namenjen v šolo. Ro
ke so se mu premikale po žepih. Danes je pe
tek, je računal. Oče se bo vrnil v sredo. Vmes 
so še sobota, ponedeljek ...

— Si videl brazgotino na Miguelovem obra
zu? — je vprašal Antonio.

Antonio je klepetav kot sraka.
— Veš, čisto sveža je. Lahko bi rekli, da 

ga je nekdo močno opraskal...
Mario ni poslušal. Antonio ga je vlekel za 

rokav.
— Hočeš pregledati mojo nalogo? Prepri

čan sem, da je brez napak, vendar je sam ne 
bi rad bral še enkrat.

V odmoru je Mario popravil Antoniovo na
logo in mu vrnil zvezek.

— Ti si imeniten fant, — je rekel Antonio, 
— čeprav je tvoj oče ...

— Čeprav je moj oče? — je previdno vpra
šal Mario.

— Nič, — je zajecljal Antonio, — nič.
Mario je silil vanj.
— Rekel si, da je moj oče ...
... strahopetec! — je nenadoma zavpil An-

Domislice
© Včasih je treba mnogo domišlije, 
da odkriješ v človeku kaj dobrega, 
vendar imajo ljudje še mnogo več do- 
mišlije, ko odkrivajo v svojem bliž
njem slabosti.

O
• Ko bi poznal človeka, ki si še nik
dar ni domišljal, da je pametnejši od 
vseh drugih, bi rad priznal, da je ta 
človek skoro tako pameten kot jaz.

O
• Težko živi, kdor je nesebičen, če 
je pa sebičen, še teže žive ob njem 
drugi.

O
• Bistvo lepote je v minljivosti. Mar
sikaj bi se nam zdelo lepo, če ne bi 
bilo minljivo. Lepota ni v večnosti, 
ampak večnost je v lepoti.

O
• Ljubezen je barva življenja, žal pa 
tudi ta barva zelo rada obledi.

O
© Tudi najpreprostejše življenjske re
snice moraš odkriti sam, če jih hočeš 
razumeti.

O

® Ne boj se poti spoznanja, ker boš 
na njej srečaval zmote, boj se, da boš 
na njej pozabil, da je človek zmotljiv.

O
• Ko bi v življenju končno lahko 
naložil pamet kot glavnico, bi bilo bo
disi življenja konec, ali pa bi spoznal, 
da se ta glavnica ne obrestuje.

njegovo mater. Nato praznina in nekaj krat
kih besed v tej praznini.

— Oče, saj se boš vrnil, ali ne? Reci mami!
— Seveda, to ni nič, vrnil se bom kmalu.
— Kdaj? Povej ji, kdaj?
In stražnikov glas:
— Čakal boš, da boš spet videl svojega oče

ta, fantič!
To je bilo vse. Skozi odprta vrata je prišlo 

jutro in pregnalo sive sence s sten. Mati je 
vstala s stola, na katerem se je skrčila ob 
Guiliermovem odhodu. S trepetajočimi ustni
cami je ugasnila svetilko. Nato je, kot da bi 
odnesli iz hiše mrliča, pričela čistiti sobo, uma
zano od velikih moških čevljev.

In pričelo se je čudno življenje za Maria 
Valdesa.

— Vozovnice, prosim, — je zaklical spre
vodnik.

Ko je pregledal naše vozovnice, se je 
sprevodnik obrnil k potniku ob oknu, ki 
verjetno ni slišal njegovih besed:

— Vi imate gotovo mesečno vozovnico: 
Prosim ...

— Ne dam, — je odgovoril potnik.
— Koko? — se je začudil sprevodnik. — 

Potniki so dolžni pokazati svoje vozovni
ce...

— Ali to pomeni, da mi ne verjamete, to
variš sprevodnik? — je potnik malo dvignil 
glas.

— Zakaj pa naj bi vam verjel? Saj vas 
niti ne poznam ...

Tedaj se je potnik obrnil k nam vsem:
— Državljani, prosim vas, čujte! Niti me 

ne pozna in mi ne verjame ...
Sprevodnik je zardel, potnik pa se ni 

več zmenil zanj.
— Če človeku pokažeš, da imaš vanj 

zaupanje, — je spregovoril z glasom velike-
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ga govornika, — se čutiš tudi sam boljši, 
plemenitejši. Če pa nimaš zaupanja vanj 
in mu to poveš, ti bo razbil šipe. Povejte mi, 
prosim vas, kako nastanejo mladoletni pre
stopniki! Samo zaradi nezaupanja! Od mla
dih let slišimo samo: „Pokaži roke!", ,Ali si 
se umil?" To govori mati. „Tu naj se tvoji 
starši podpišejo!" govori učitelj. „Dahni mi 
v usta!" nas napadajo žene.

— Da, da, tako je! Dahni, dahni! — mu 
je pritrdil sprevodnik z globokim glasom.

In tako je povsod, — je nadaljeval pot
nik. — »Dajte podatke!" »Tule naj pritis
nejo pečat!” „To bomo preverili!" To je ne
zaupanje... Tudi vi, tovariš, — zdaj se je 
potnik ponovno obrnil k sprevodniku, — tu
di vi, tovariš, ste taki. Niti me ne poznate 
in takoj zahtevate: »Pokažite svojo meseč
no vozovnico!”

— No, pa ... je zmedeno zagodrnjal 
sprevodnik.

In je odšel.
Pozneje sem dejala potniku:
— Vaša razprava s sprevodnikom je na

pravila name močan vtis. Toda moram vam 
priznati, da se jaz ne bi toliko trudila. Po
kazala bi mu vozovnico.

— The, — je rekel potnik, — če bi jo 
imel!

Albertov oče se še ni vrnil z dela. Stražarji 
?o rekli: »Nič ne škodi. Bomo počakali.« Ko 
je Mario hotel oditi, ga je mladi poročnik 
ujel za roko. Zaman mu je Albertova mati po
skušala razložiti, da je vendar že pozno in bo 
Mario doma kregan.

Končno se je Albertov oče vrnil. Dovolili 
so mu, da je poljubil otroke, nato so ga su
mili k vratom. Albertova mati je pričela jo
kati in ni pustila, da bi odvedli moža. Borila 
se je z dvema stražarjema, dokler se ni zru
šila na tla kot vreča, vržena s podstrešja. Vo
jaki so jo pustili tako ležati in so odšli skozi 
yrata. Žena je bila podobna mrliču: iztegnje
na sredi sobe, z razmršenimi lasmi in z na
pol odprtimi očmi.

Mario je zatajil materi ta prizor, vendar je 
yso noč mislil nanj. Ni več čutil želje, da bi se 
‘gral, ko se je vračal iz šole, in ko je hodil po 
ulicah, se mu je zdelo, da je star, zelo star.

»Glej ga, vrnil se je!« je pomislil Mario, 
^nenadoma in ne da bi sporočil.« Prisluškoval 
Je in ni mogel verjeti. Ne, ni se zmotil. To je 
očetov glas. Skočil je s postelje in se zapletel 
v stol. Njegovi mali trepetajoči prsti so lovili 
kljuko. Toda kljuka mu je spolzela iz njih 
*n videti je bilo, kot da se lovi tudi kljuka 
^rna. Guiliermo, njegov oče, je vstopil in 
uvignil dečka v naročje.

Odhajam. Živi kot prej in kot da ne 
veš ničesar o meni. Niti besede nikomur. Ni 
treba izkušati ljudi, celo najbolj poštenih ne.

— Guiliermo, — je rekla mati. — Bojim se. 
. Nadaljeval je, ne da bi postal pozoren na 

ujene besede.
— Prišel bom in ti prinesel denar in doku

mente v sredo zgodaj zjutraj. Lahko boste 
ujeli vlak ob enajstih.
.. Guiliermo se je sklonil k ženi in jo suho po
ljubil. Nato je rahlo pobožal dečkove lase in 
°dšel skozi vrata. Mario je videl, kako si je 
mati grizla ustnice, da ne bi zajokala, 
v — Tako, — je rekla mati, — oče je od- 
*ek Sedaj moraš spati. Vsi otroci že zdavnaj 
sPijo.

Naslednjega dne je deževalo in kapljice so 
m°notono udarjale v okna. Mario je vstal pr- 
vj- Ko je stopal k oknu, se je tiho oblačil in 
fmdal, kako ulica počasi oživlja. Mimo je 
e‘ nosač vode, vedri sta se mu zibali na ra-

tonio, jezen, ker ga Mario ni pustil pri miru.
Deček je začutil ostro bolečino v telesu. Bled 

in z dvignjeno pestjo se je približal Antoniu.
— Ponovi!
— Rekel sem, da je tvoj oče strahopetec, — 

je hladno ponovil Antonio, — zato, ker se 
boji in se skriva ...

. — To ni res. Njega ni 9trah in se ne skriva. 
Sinoči je prišel, da bi nas videl. In zadovoljen 
sem, da bomo kmalu odšli in te ne bo več 
treba gledati.

— Prihaja, da bi vas videl? No, potem 
oprosti, ker sem rekel, da je strahopetec, — je 
rekel Antonio. — Pogumen je. A kljub temu 
je zločinec, ker ga lovi policija, — je pristavil 
po kratkem premisleku.

Mario je ostal za trenutek negiben, nato je 
planil na Antonia in otroka sta se skotalila 
po tleh.

Zvečer je Antoniov, ki je trpel zaradi bol
nih jeter in slabe avtoritete, ostro vprašal si
na, kje je izkupil oteklino v desnem očesu. 
Ker Antonio ni odgovoril, je potegnil iz oma
re šibo z železnim vršičkom.

— Zadnjič te vprašam: kdo ti je naredil 
to?!

— Mario Valdes! — je skozi zobe odgovo
ril Antonio.

— A zakaj?
Antonio je spet molčal. Šiba je zažvižgala 

po zraku. Tedaj je deček s tihim glasom po
vedal vse o tem, kar se je zgodilo med Ma
riom in njim.

— Res je rekel, da se bo njegov oče kmalu 
vrnil? je vprašal oče, — Ne lažeš?

Njegov obraz je postal zamišljen.
— Prav. Tokrat si imel srečo. Pojdi spat!
V sredo, ko se je pričelo daniti, se je Guilier

mo vračal domov, kot je obljubil ženi. Oči so 
se mu smehljale, a kotički ustnic niso bili 
veseli. Dal je Louisi denar in novo legitima
cijo, ki jo je žena obračala v roki. Nato se 
je surovo zgodilo tisto, kar je odločilo usodo 
Guilierma, njegove žene in njunega sina. Ma
rio si je pozneje, ko se je poskušal spomniti 
tega prizora, komaj ponovil nekatere podrob
nosti. Spet je videl roke stražarja civilne gar
de, ki so držale mater, medtem ko so drugi 
suvali očeta k vratom. Spet je videl bledi ob
raz nekega falangista, ki je nenehno gledal

KURT TUHOLSKY

Kako postaneš dober govornik
Ne začni nikoli z začetkom, ampak vselej vedno vsaj tri kilometre prej. Takole ne

kako:
»Tovariši in tovarišice. Preden začnem s temo današnjega večera, mi prosim, dovolite, 

da na kratko.,.* Tu imaš že skoro vse, kar spada k lepemu začetku: tog nagovor, zače
tek pred začetkom, napoved, da boš in o čem boš govoril in izraz »na kratko«. S tem si 
boš v trenutku pridobil srce in ušesa poslušalcev. Kajti poslušalec rad vidi, ču mu serviraš 
svoj govor kot težko šolsko nalogo, če ga venomer opozarjaš, kaj boš povedal, kaj govoriš 
in o čem si že govoril. Vse to pa seveda zelo natančno in obširno.

Nikoli ne govori na pamet, to naredi vtis, da si nemiren. Najbolje in najenostavneje 
je, da prebereš svoj govor. To je bolj zanesljivo, bolj varno in končno vsakega veseli, če 
čitajoči govornik po vsakem stavku nezaupljivo pogleda v avditorij, če so še vsi tam.

Govori v dolgih, dolgih stavkih — takih, pri katerih ti, ki si se že doma pripravil, 
kjer imaš mir, ki ga potrebuješ, točno veš, kakšen je konec, pri čemer si stranske stavke 
lepo zamešal, tako da se poslušalec na svojem stolu, če slučajno ni že prej zaspal, nepotr
pežljivo preseda sem in tja in se... tako, tu sem ti dal samo primer, kako moraš govoriti.

Začni vedno pri starih Rimljanih in neprenehoma podajaj zgodovinsko ozadje stvari, 
o kateri razpravljaš. Nekoč sem na Sorboni prisostvoval govoru nekega kitajskega študen
ta, ki je na splošno zadovoljstvo začel svoj govor takole: »Dovolite mi, da na kratko 
opišem zgodovinski razvoj moje domovine od leta 2930 pr. n. št. . ..* in nato zelo začu
deno pogledal, ko so se ljudje začeli smejati.

Tako moraš tudi ti delati. Imaš popolnoma prav: človek ne bi mogel tega razumeti in 
komu sploh bi bilo to jasno brez zgodovinskih orisov. Razume se, da niso ljudje zato prišli 
k tvojemu predavanju, da bi slišali živo bitje, ampak zato, da bi slišali tisto, kar lahko po
iščejo tudi v knjigah .. . zelo pravilno. Vedno govori čimveč o zgodovini.

Govori čimveč, ne oziraje se na posledice, ljudi ali ozračje, ki vlada v dvorani.
Vse glavne misli moraš izraziti v stranskih stavkih. Nikoli ne reči na pr..: »Davki 

so zelo visoki.* To je preenostavno. Reci takole: »K temu, kar sem ravnokar povedal, bi 
še kratko dodal, da se mi zdi višina davkov z ozirom na...* Tako se to naredi.

Popij pred ljudmi sem in tja kak kozarec vode — ljudje to radi gledajo. Kadar po
veš kako šalo, se pred tem zasmej, da bodo poslušalci vedeli, kje je poanta.

K temu, kar sem ravnokar povedal o tehniki govorništva, bi še pripomnil, da mnogo 
statistike silno dvigne zanimanje pri poslušalcih. To neverjetno pomiri ljudi in ker je vsak 
sposoben zapomniti si brez težav kakih deset številk, pride večkrat do komičnih situacij.

Naznani konec svojega govora že dolgo pred tem, da ne bi poslušalcev od veselja 
zadela kap. (Nekoč je nekdo takole začel poročno napitnico: »Prihajam k zaključku.*) 
Oznani konec, začni napeto zopet od začetka in govori še tako pol ure. To lahko večkrat 
ponoviš.

Ne govori nikoli manj kot poldrugo uro, ker se ti sicer sploh ne splača začeti.
Če nekdo govori, da morajo drugi poslušati, tu imaš priliko. Izrabi jo.



Po političnih počitnicah
Politične počitnice v Avstriji so letos pri 

kraju. Danes bo prva seja ministrskega sveta, 
včeraj pa se je sestal koalicijski odbor vlad
nih strank, da določi glavne smernice za je
sensko in zimsko delo vlade in parlamenta. 
Kakor vsa znamenja kažejo, od prve jesenske 
seje koalicijskega odbora ni mnogo pričako
vati. Šlo je bolj za ugotavljanje stališč po po
letnih počitnicah in za oceno položaja pred 
kongresom Ljudske stranke na eni in kongresa 
Zveze avstrijskih sindikatov na drugi strani. 
Kongres ljudske stranke, deveti od njenega 
nastanka, bo 19. in 20. septembra v Celov
cu, kongres Zveze sindikatov pa mu bo v ča
su od 23. do 28. septembra takoj sledil.

Za kongres ljudske stranke so neposredne 
priprave že v polnem teku. Odbori in pod
odbori, ki pripravljajo gradivo za kongres, 
že zasedajo. Razprave in diskusije v teh od
borih se v glavnem vrtijo okoli osrednjega 
vprašanja bodočega vodstva stranke. Kakor 
znano, desnemu krilu stranke, takoimenova- 
nim reformistom sedanji predsednik Ljudske 
stranke, kancler dr. Gorbach že delj časa ni 
po volji. Zaradi tega so vedno spet več ali 
manj odkrito zahtevali njegov odstop z mesta 
predsednika stranke, na njegovo mesto pa for- 
sirali bivšega finančnega ministra dr. Klausa, 
ki sodi med najbolj ekstremne reformiste. 
Na to kampanjo je slednjič tudi dr. Gorbach

Neposredna teleprinterska zve
za med Kremljem in Belo hišo

V soboto ob 9. uri zjutraj je pričela 
med Moskvo in Washingtonom delovati 
neposredna teleprinterska zveza, po ka
teri bosta sovjetski premier Hrusčov in 
predsednik ZDA Kennedy v vsakem 
primeru lahko v neposrednih pismenih 
kontaktih. Ustanovitev te neposredne 
zveze med Moskvo in Washingtonom 
oz. med Hruščovom in Kennedyjem je 
bila sklenjena dne 20. junija 1963 v Že
nevi med vladami SZ in ZDA.

V Kremlju je teleprinter nameščen v 
sosedni sobi Hruščovega urada, v Was- 
hingtonu pa na sedežu skupnega štaba, 
odkoder ima direktno zvezo z Belo hi
šo. Zvezi med obema teleprinterjema po
teka skozi Helsinke, Stockholm, Kopen- 
hagen in London ter je stalno odprta. 
V primeru okvare pa je na razpolago 
še posebna radiotelegraska proga, ki je 
pravtako neprestano odprta. Obe zvezi 
imata nalogo, da preprečita novo sve
tovno vojno iz tehnične neprevidnosti 
ali pa vsled nesporazuma.

Pred konferenco medparla
mentarne unije v Beogradu

Prihodnji četrtek se bo v Beogradu pričela 
52. konferenca medparlamentarne unije, ki bo 
trajala do 20. septembra t. 1. Do konca meseca 
avgusta je že 56 od skupno 63 v tej uniji 
včlanjenih dežel prijavilo svojo udeležbo na 
tej konferenci.

V delegacijah, ki so bile prijavljene do kon
ca avgusta, je 424 senatorjev in poslancev, med 
njimi več predsednikov parlamentov in pred
sednikov njihovih domov. Na konferenci bo 
sodelovalo tudi 24 generalnih sekretarjev par
lamentov. Najštevilnejša je delegacija ZD z 
26 delegati. Po vrsti ji doslej sledijo delega
cije Japonske z 19, Brazilije z 18, Švedske z 
17 in Italije z 15 delegati. Število delegatov 
sovjetske delegacije še ni znano.

sam »izjavil«, da bo na kongresu v Celovcu 
»odstopil« kot predsednik stranke.

Z Gorbachovim odstopom so reformisti ta- 
korekoč v prvem krogu zmagali. Klaus postaja 
brez resnega rivala kandidat za predsednika 
stranke. Sicer o sestavu vodstva stranke in 
njegove povezave z vladnimi funkcijami še ni 
dokončne jasnosti, vendar je postalo že se
daj očitno, da so morali reformisti mesto 
predsednika odkupiti z ceno generalnega se
kretarja stranke. To mesto — kakor je slišati 
— bo za reformistom dr. Witthalmom ver
jetno zasedel sedanji minister za obrambo dr. 
Schleinzer, Witthalm pa se bo moral zado
voljiti z vladno funkcijo. Dokaj jasno je tudi 
že, da bo dr. Gorbach po svojem odstopu v 
stranki opravljal še nadalje mesto kanclerja v 
vladi, čeprav je tudi za njega že pripravljen 
naslednik v osebi sedanjega predsednika par
lamenta dr. Malette.

Ob tej kombinaciji pa obstoja še druga. 
Le-ta prihaja od takoimenovanega »jedra 
stranke« in forsira na mesto predsednika 
stranke dr. Maletto, dolgoletnega generalnega 
sekretarja stranke. Ta kombinacija pa ima ma
lo izgledov, da bi se uveljavila, kajti od ini- 
ciatorjev prve kombinacije je dr. Maletta poz
neje predviden za predsednika vlade. Po dru
gi strani pa bo jedro Stanke tudi težko opo- 
niralo proti dr. Schleinzerju kot kandidatu 
za generalnega sekretarja, ki svojih kart še 
ni razkril in ki zelo spretno jadra po valovih 
med obema kriloma Ljudske stranke.

Kakor kongres Ljudske stranke je tudi kon
gres Zveze avstrijskih sindikatov sprožil dis
kusije in razpravljanja. Ta razpravljanja se 
po eni strani nanašajo na osebo bodočega 
predsednika Zveze sindikatov, po drugi pa na 
vprašanje eventualne »male koalicije« socia
listov s stranko svobodnjakov. Sedanje sindi
kalno vodstvo in socialistična frakcija v njem 
vidno nasprotujejo taki koaliciji, medtem ko 
se nekateri merodajni ljudje v vodstvu socia
listične stranke za njo zelo zavzemajo. V so- 
cialističnih sindikalnih krogih stranki svobod
njakov ne očitajo le, da je stranka skrajne 
desnice marveč tudi ugotavljajo, da vedno 
spet kaže nacistične tendence, vsled česar koa
licija socialistov z njo ne pride v poštev.

Tak razvoj na eni in drugi strani vladne 
koalicije kaže, da bo september v avstrijski 
notranji politiki zelo napet mesec. Ta napetost 
se bo prav gotovo vlekla tudi še v oktober, 
ko se bodo pričela proračunska pogajanja in 
ko se bodo v Welsu sestali socialistični poslan
ci h klavzurnemu zasedanju, medtem ko bodo 
imeli poslanci Ljudske stranke svoje klavzur- 
no zasedanje na Semmeringu.

Iščemo za Švico (St. Gallen) spretne 
šivilje po možnosti z dobrim pred
znanjem. Priučitev mogoča. Smo moder
na oblačilna tovarna s petdnevnim de
lovnim tednom in lastno hišo za svoje 
nameščence. Dobra plača. Povrnitev 
potnih stroškov. Starost 18 do največ 
38 let.
Prošnje je treba poslati na: W. Kriese- 
mer & Co. A. G. Wassergasse 23,
St. Gallen (Schweiz)

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. 
Uredništvo in uprava: Celovec - Klagenfurt, Gasometer-
gasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, od
govorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska založniška in 
tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje. — Do
pisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec - Klagenfurt 2, 
Postfach 124.

Ta teden vam priporočamo:
Iz ruske književnosti

■ F. M. Dostojevski: ZAPISKI IZ MRTVEGA DOMA, 572 str. polusnje 72 šil.
BESI, roman, 916 str. pl. 102 šil.
IZPOVED MLADEGA ČLOVEKA, 722 str. usnje 121 šil.
IDIOT, roman, 816 str. pl. 100 šil.
STEPANČIKOVO - SREČKAR - VEČNI MOŽ, trije romani, 664 str.

polusnje 156 šil.
■ Vladimir D. Dudincev: ČLOVEK NE ŽIVI SAMO OD KRUHA,

roman, 464 str. pl. 36 šil.
| Konstantin Fedin: MESTA IN LETA, roman, 436 str. pl. 31 šil.
■ Maksim Gorki: SPOMINI NA SODOBNIKE, 320 str. pl. 38 šil.

TRIJE LJUDJE, roman, 348 str. pl. 36 šil.
OVADUH, roman, 236 str. ppl. 27 šil.
ARTAMONOVI, roman, 332 str. ppl. 10 šil.

H Vladimir Korolenko: GOZD ŠUMI in druge zgodbe, 464 str. pl. 31 šil.
H Leonid Leonov: RUSKI GOZD, roman, 792 str. ppl. 64 šil.

JAZBECI, roman, 408 str. pl. 24 šil.
H Mihail Šolohov: ZORANA LEDINA, roman v dveh knjigah,

skupno 828 str. pl. 180 šil.
11 Lev N. Tolstoj: ANA KARENINA, roman v dveh knjigah, skupno 840 str. pl. 140 šil.

VOJNA IN MIR, roman v dveh knjigah, skupno 1346 str. pl. 200 šil.
| Aleksej Tolstoj: TRNOVA POT, roman v treh knjigah, skupno 1256 str. pl. 124 šil.

„Naša knjiga", Celovec, Wulfengasse

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00.
Dnevne oddaje: 5.55 Kmečka oddaja — 6.00 Pestro 

mešano — 7.00 Pestro mešano — 7.55 Gospodarske vesti
— 9.00 Pozdrav nate — 10.00 Za gospodinjo — 13.00
Pestro mešano — 13.05 Opoldanski koncert — 14.00
Objave — 16.55 Kulturne vesti — 18.45 Pestro mešano — 
18.55 Lokalni šport — 19.30 Odmev časa.

Sobota, 7. 9.: 8.00 Otroški zbor radia Celovec — 8.05 
Naš hišni vrt — 8.15 Orkestrski koncert — 11.40 Od plošče 
do plošče — 14.15 Pozdrav nate — 16.00 Aktualna re
portaža — 16.30 Pogovor z gostom — 17.00 Popoldanski 
koncert — 18.00 Gledališka in filmska kritika — 19.00 
Šport — 20.15 Orkestrski koncert.

Nedelja, 8. 9.: 8.05 Kmečka oddaja — 9.05 Glasbeni 
jutranji sprehod — 11.00 Koncert v zelenem — 12.45 Ogle
dalo gledališča — 13.00 Operni koncert — 13.45 Iz do
movine — 14.30 Pozdrav nate — 16.30 Skozi svet, skozi 
čas — 17.05 Plesna glasba — 18.00 Samo veselje z glas
bo — 19.00 Šport — 20.10 Kriminalna igra — 21.18 Ob 
lepi modri Donavi.

Ponedeljek, 9. 9.: 8.15 Orkestrski koncert — 15.00 Po
sebej za vas — 15.45 Koroški knjižni kotiček — 16.00 
Glasba zate — 16.55 Kulturne vesti — 18.25 Za vas? Za 
vsel — 18.35 Mladina in gledališče — 20.15 Skozi staro 
Grčijo — 20.30 Za mesto in deželo — 21.30 Koroška do
movinska kronika.

Torek, 10. 9.: 8.00 Zveneč jutranji pozdrav — 8.15 
Jutranja glasba — 15.00 Posebej za vas — 15.30 Komor
na glasba — 18.00 Prometna vzgoja — 18.25 Ce mene 
vprašate — 18.35 Aktualna literarna oddaja — 19.00 
Srečna Avstrija — 20.15 »Dukati strica Maroja", komedija 
Marina Držiča — 21.30 Zveneč mozaik.

Sreda, 11. 9.: 8.00 Zveneč jutranji pozdrav — 8.15 Or
kestrski koncert — 15.00 Vesel dopest — 15.15 Narodne 
pesmi in plesi — 15.45 Problemi reforme nemškega pra
vopisa — 18.00 Aktualna reportaža — 18.15 Pomoč vsak
do potrebuje — 19.00 Dober večer, dragi poslušalci —
20.15 »Aida", Verdijeva opera.

Četrtek, 12. 9.: 8.00 Zveneč jutranji pozdrav — 8.15 
Komorni koncert — 14.45 Ura pesmi — 15.15 Posebej 
za vas — 18.00 Kulturne vesti — 18.05 Kmečka oddaja — 
18.20 Oddaja Delavske zbornice — 18.35 Mladinska od
daja — 19.00 Dan otroka — 20.15 Koroški hišni koledar
— 21.00 Zveneča alpska dežela.

Petek, 13. 9.: 8.00 Zveneč jutranji pozdrav — 8.15 
Orkestrski koncert — 15.00 Komorna glasba — 18.00 Na 
obisku pri koroških godbah na pihala — 19.00 Dober 
večer, dragi poslušalci — 19.15 Biseri lepote — 20.15 
Delopust je . . . — 21.00 Glasbene šarade.

II. PROGRAM
Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00, 17.00 19.00, 22.00, 

23.00, 00.00.
Dnevne oddaje: 5.30 Dobro jutro — 6.10 Z glasbo v 

dan — 6.50 Pestro mešano — 7.10 Pestro mešano — 7.20 
Jutranja glasba — 11.45 Kmečka oddaja — 12.03 Za 
avtomobiliste — 13.10 Pestro mešano — 14.50 Objave —
17.10 Kulturne vesti — 17.30 Reporter na poti — 18.00 
Dobro razpoloženi — 19.00 Za otroke — 19.10 Pestro 
mešano — 19.20 Kaj slišite danes zvečer — 21.55 Šport 
—- 22.10 Pogled v svet — 23.10 Pogled v svet.

Sobota, 7. 9.: 8.20 Glasba na tekočem traku — 9.45 
Zabavni zvoki — 10.00 Poletje, sonce in glasba — 11.00 
Iz zakladnice avstrijske ljudske kulture — 13.20 Odmev 
iz Avstrije — 13.55 Agrarna politika — 14.00 Godba na 
pihala — 14.40 Tehnični razgled — 15.15 Slavni umet
niki — 16.00 Za delovno ženo — 16.30 Melodije in ri
tem — 17.10 Vprašanja sodobnega opernega gledališča
— 17.40 Mednarodna radijska univerza — 18.00 Zabavna 
glasba — 19.10 Oddaja vicekanclerja — 19.35 »Torero s 
Corsa Madeleina’ — 20.00 Popevke — 21.00 Strauss igra.

Nedelja, 8. 9.: 7.05 Godba na pihala — 8.15 Kaj jo 
novega — 10.15 Glasbena pestrost — 11.15 Mednarodni 
festival v Bergenu — 13.10 Za avtomobiliste — 14.10 Ig
rajo znani ansambli — 15.00 Ljudstvo in domovina — 15.40 
Ljudska glasba iz Gradiščanske — 16.00 Plesna glasba
— 19.10 Teden dni svetovnih dogajanj — 19.30 Melodija 
v nedeljo zvečer — 21.15 Evropske pokrajine.

Ponedeljek, 9. 9.: 6.05 Premislite prosimo sami — 8.10 
Da, to je moja melodija — 9.05 Šolska oddaja — 9.35 
Iz ustvarjanja velikih mojstrov — 10.15 Šolska oddaja
— 11.00 Ljudske viže — 13.30 Za prijatelja opere — 14.20 
Sodobni avstrijski komponisti — 14.35 Mednarodna ra
dijska univerza — 15.00 Šolska oddaja — 15.30 Glasba 
za zabavo — 16.00 Otroška ura — 17.40 2enska oddaja
— 19.30 »La Corona", opera — 20.55 Max Reinhardt, delo 
in osebnost.

Torek, 10. 9.: 6.05 Preden odidete — 8.20 Prosimo, prav 
prijazno — 9.05 Šolska oddaja — 9.35 Iz ustvarjanja 
velikih mojstrov — 10.15 Šolska oddaja — 11.00 Veseli 
ljudje — 13.20 Teden pri Združenih narodih — 13.30 Po
membni orkestri — 15.00 Šolska oddaja — 16.30 Plesna 
glasba — 17.15 Znanje za vse — 17.50 Esperanto — 19.30 
Odlomki iz musikla ,My fair Lady" — 20.30 Robert Stoltz 
dirigira — 21.30 O tem lahko govorimo — 22.15 Dober ve
čer, Pariz.

Sreda, 11. 9.: 6.05 Premislite prosimo sami — 8.10 Z 
veselo igro — 9.05 Šolska oddaja — 9.35 Iz ustvarjanja 
velikih mojstrov — 10.15 Šolska oddaja — 11.00 Vedno 
smo veseli — 13.30 Za prijatelja opere — 14.15 Sodobni 
avstrijski komponisti — 14.35 Finski Nobelov nagrajenec 
Sillanpaa — 15.00 Šolska oddaja — 16.30 Sonata Franza 
Liszta — 17.40 Lepa pesem — 19.30 Vam v veselje —
21.10 Seine-Donava — 21.40 Aktualni prispevek.

četrtek, 12. 9.: 6.05 Preden odidete — 8.10 Dobrodošli 
v Avstriji — 9.05 Šolska oddaja — 9.35 Iz ustvarjanja 
velikih mojstrov — 10.15 Šolska oddaja — 11.00 S pav
kami in trobentami — 13.30 Komorna glasba — 14.15 
Znani orkestri — 15.00 Šolska oddaja — 15.30 Počitniški 
pozdravi — 17.40 2enska oddaja — 19.30 Musique aux 
Champs-Elysees — 22.15 Pesem prerije.

Petek, 13. 9.: 6.05 Mladi glas — 8.10 Glasba na te
kočem traku — 9.05 Šolska oddaja — 9.35 Iz ustvarja
nja velikih mojstrov — 10.15 Šolska oddaja — 11.00 Po
joča deželica — 13.30 Za prijatelja opere — 14.15 So
dobni avstrijski komponisti — 14.35 Mednarodna radij
ska univerza — 15.00 Šolska oddaja — 16.00 Otroška ura
— 17.15 Znanje za vse — 19.30 Vesoloigra — 21.00 Mi 
in planine.

TreLevizua.
Sobota, 7. 9.: 15.30 Svetovno prvenstvo v smučanju 

na vodi — 18.30 Kaj vidimo novega — 19.30 Poročila
— 19.45 Cas v sliki — 20.15 .Carevič", Leharjeva opereta
— 22.45 Poročila.

Nedelja, 8. 9.: 15.00 Svetovno prvenstvo v smučanju na 
vodi — 17.00 Zabava in igra s črnimi otroci — 17.30 Svet 
mladine — 18.00 Zadeva z otrokom zakladov — 19.00 
Sedem dni časovnih dogodkov — 19.20 Kaj mislite o tem

— 20.00 Poročila in športni komentar — 20.15 »Dunaj- 
Pariz-Berlin" — 22.10 Poročila.

Ponedeljek, 9. 9.: 19.00 Aktualni šport — 19.30 Poro
čila — 19.45 Cas v sliki — 20.15 Zabavni spored — 21.00 
Srečanje z živalmi — 21.30 Športno omizje — 22.00 Po
ročila.

Torek, 10. 9.: 19.00 Kakor si želimo, glasbena igra —
19.30 Poročila — 19.45 Cas v sliki — 20.15 »Mali Mesec 
Albernski” — 21.45 Poročila.

Sreda, 11. 9.: 17.00 Listamo v slikanici — 17.25 Za 
otroke — 17.55 Modna ročna dela — 19.00 Slike iz Av
strije — 19.30 Poročila — 19.45 Cas v sliki — 20.15 Film
— 21.45 Tudi to je Avstrija — 22.15 Poročila.

Četrtek, 12. 9.: 11.00 Šolska oddaja — 19.00 Šport —
19.30 Poročila — 19.45 Cas v sliki — 20.15 »Smrt trgov
skega potnika" — 22.30 Poročila.

Petek, 13. 9.: 19.00 Trg ob koncu tedna — 19.30 Poro
čila — 19.45 Cas v sliki — 20.15 »Zenska je visela na 
trnku", prenos iz Lowingerjevega gledališča — 22.15 
Poročila.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.14, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00» 

14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.
Oddaja na siednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 nr 
UKV frekvence 96,5 — 92,9 — 94,1 — 88,5 — 97,9 MHz

Dnevne oddaje: 4.00 Dobro jutro — 10.55 Vsak dan 
nova popevka — 11.00 Oddaja za voznike in potnika 
motornih vozil — 12.05 Zabavna glasba — 12.15 Kmetij
ski nasveti — 12.25 Domači napevi za prijetno opoldne
— 13.15 Obvestila in zabavna glasba — 16.00 Vsak dan 
za vas — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene razglednice — 19.30 Radijski 
dnevnik.

Sobota, 7. 9.: 6.30 Napotki za turiste — 8.35 Ob glas
benem avtomatu — 8.55 Počitniško popotovanje — 9.10 
Poje Samo Smerkolj — 10.15 Pojo zabavni zbori — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Vrtiljak zabavnih 
melodij — 14.05 Z jugoslovanskimi pevci v popularnih 
operah — 14.35 Voščila — 15.15 Zabavna glasba — 15.33 
Simfonični orkester madžarskega radia — 17.05 Gremo v 
kino — 17.50 Z lokom po strunah — 18.10 Skladbice za 
kratek čas — 18.45 Novo v znanosti — 20.00 Po domače
— 20.50 Za konec tedna — ples.

Nedelja, 8. 9.: 6.30 Napotki za turiste — 8.00 Mladin
ska radijska igra — 8.50 Mladinska glasbena dela Slav
ka Osterca in Marija Kogoja — 9.05 Voščila — 10.00 Se 
pomnite, tovariši — 10.30 Pisano nedeljsko glasbeno do
poldne — 11.30 Nedeljska reportaža — 12.05 Voščila —
13.30 Za našo vas — 14.00 Koncert pri vas doma — 14.15 
Operne melodije — 15.30 Šport in glasba — 20.00 Na
rodna in domača glasba — 20.50 Športna poročila —
21.00 Popotovanja velikih skladateljev.

Ponedeljek, 9. 9.: 8.05 Pevski zbor Glasbene Matice iz
vaja skladbice slovenskih in ruskih avtorjev — 8.30 
Glasba ob delu — 8.55 Za mlade radovedneže — 9.25 
Narodne pesmi jugoslovanskih narodov — 12.45 Poje Aka
demski oktet — 13.30 Glasbeni koktajl — 14.05 Marijan 
Kozina: Baletna suita — 14.35 Voščila — 15.40 Literarni 
sprehod — 17.05 Glasbene uganke — 18.10 Zabavna ru
leta — 18.45 Na mednarodnih križpotjih — 20.00 Veliki 
zabavni orkestri — 20.45 Kulturni globus — 21.05 S festi
vala v Dubrovniku.

Torek, 10. 9.: 8.05 Iz Konjovičeve »Koštane* — 8.35 
Lepe melodije — 8.55 Radijska šola — 9.25 Mojstri sim
fonije — 10.15 Operetne melodije — 10.35 Johannes 
Brahms: Nove ljubezenske pesmi — 12.40 Iz Ponchiellijeve 
»Gioconge* — 13.30 Vrtiljak priljubljenih melodij — 14.05 
Radijska šola — 14.35 Venec Smetanovih čeških plesov
— 17.05 Koncert po željah — 18.10 Planinska oddaja — 
18.45 S knjižnega trga — 20.00 Instrumentalni ansambli 
narodne glasbe — 20.20 Radijska igra — 21.20 Serenadni 
večer.

Sreda, 11. 9.: 8.05 Opera in balet — 8.55 Otroške raz
glednice — 9.10 Glasbena oddaja za cicibane — 9.25 
Popevke — 10.30 Človek in zdravje — 10.40 Pesmi raz
nih narodov — 12.45 Tone Absec igra na harmoniko —
13.30 Basovske arije iz Mozartovih oper — 14.05 Radij
ska šola — 14.35 Blaž Arnič in Lucijan M. Škerjanc — 
15.40 Amaterji pred mikrofonom — 17.05 Promeriadni kon
cert — 18.10 Od skladatelja do skladatelja — 18.35 
Hamond orgle v ritmu — 18.45 Ljudski parlament —
20.00 Od melodije do melodije — 20.30 Richard Strauss? 
»Saloma", drama — 22.15 Vrtiljak prijetnih melodij.

četrtek, 12. 9.: 8.05 Pittsburški simfonični orkester — 
8.31 Marko Novosel in ansambel Weekend — 8.55 Ra
dijska šola — 9.25 Iz zgodbe o Dimitriju Samozvancu
— 10.15 Skladbice Vladimirja Levca — 12.45 Stari moj
stri pesmi iz Hrvatske in Srbije — 13.30 Za vsakega nekaj
— 14.05 Popularni ansambelski prizori iz oper — 14.35 
Voščila — 15.35 Orkester radia Zagreb — 18.10 Turistična 
oddaja — 20.00 Četrtkov večer domačih pesmi in na
pevov — 20.45 Lahka glasba — 21.00 Literarni večer —
22.15 S festivala jefrza na Bledu.

Petek, 13. 9.: 8.30 Zabavne melodije — 8.55 Pionirski 
tednik — 9.25 Petkov dopoldanski koncert — 10.15 Pojo 
zabavni zbori — 12.45 Pesmi iz Sovjetske zveze — 13.30 
Baročni intermezzo — 14.05 Radijska šola — 14.35 Če
ški pihalci — 15.15 Napotki za turiste — 15.20 Zabavno 
glasba — 15.40 Pojo jugoslovanski amaterski zbori — 
17.05 Dragulji iz oper — 18.10 Pisana paleta — 18.45 Ir 
naših kolektivov — 20.00 Majhni zabavni ansambli —*
20.15 Tedenski zunanje-politični pregled — 21.00 Poje ba
ritonist Vladimir Ruždjak — 21.15 O morju in pomorščakih
— 22.15 Za prijeten počitek.

RADIO TRST
Slovenske oddaje na valu 304,1 ali 980 Kc/iek.

Sobota, 14. 9.: 12.15 Za naše žene — 18.30 Tržaški 
skladatelji — 19.15 Na počitnicah, 11. oddaja — 20.45 
Poje »Ljubljanski zvon’

Nedelja, 8. 9.: 8.30 Od nedelje do nedelje na našem 
valu — 14.30 Sedem dni v svetu — 17.00 Popoldanski 
ples — 21.00 Folklora z vsega sveta.

Ponedeljek, 9. 9.: 12.15 Iz slovenske folklore: »Med 
mašami", pripravil Niko Kuret — 19.15 Izvenevropska
sporna ozemlja: Bolivija

Torek, 10. 9.: 12.15 Potovanje po Italiji — 19.15 Z ma
mico po sončnih stezicah — 21.00 Znameniti gorniki v 
Julijskih Alpah: Klement Jug.

Sreda, 11. 9.: 12.15 Za naše žene — 19.00 Poje barito
nist Andrej Štrukelj — 21.00 Veseloigra »Sreča v zakotju*

Četrtek, 12. 9.: 11.45 Glasbeno potovanje po Evropi —
19.00 Pevski zbori Julijske Benečije in Furlanije — 19.15 
Dramatizirana zgodba »Potovanje na mesec.

Iščemo prvovrstnega kuharja ali kuha
rico za imenitno gosposko hišo (Švica). 
Nudimo: zelo visoko plačo in prijetno 
stalno službo. Priporočila ter spričevala 
in sliko pošljite pod označbo »Švica« na 
upravo lista.


